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jţirile economice. 
i. 

ioa !n vieaţa poporului nostru 
nmal scăderea că din pricina 
irilor stăpânirii pe terenul po-

putem lucra cum ne-ar trage 
toca tot am mal duce-o ! Vorba 
că nici ln ceea ce priveşte 

\ isvorul de vieaţa a însuşi 
nu prea sevlrşim ceea-ce 

Iar trebui sa facem pentru a 
uite, ţinend pas cu celelalte po-
itin ţeara. 

jíta, a trecut jumètate de veac, 
avem un mänunchiu întreg 

benl cu carte. Azî mâne se lm-
! unsprezece ani, de cftnd la 
lia înfiinţat „Reuniunea română 
[wltură*, şi totuşi pun* acum 

iţii delà Oroştie s'au Invred-
i lua pilda buna şi a Întemeia 
i reuniune, oare are drept ţinta 

les ţoranulul român din starea 
Лсіѳ şi neştiinţa In care tşl tan
ins.', ţa. 

picăm tn alta parte a foii noa-
pul călduros şi cu înţelepciune 

noue! însoţiri economice ro-
cârel din toată inima ti do-

I crească, ea înflorească şi roade 
aducă mult obidatulul nostru 

fmţim Insă, ln aceeaşi vreme, 
ie mustrare de conştiinţa şi 

ruşine, ca In alte părţi lo-
Românl nu s'au întemeiat 

ici pănâ Iu ziua de azi însoţiri 
pice. Atâţia dintre cărturarii 
I — să nu zicem că aproape 
au ieşit din opincă şi trăiesc cu 
aai din banul câştigat de sâtea-

man. Toţi avem deci datoria să 
ceva pentru ridicarea stării 

lor români, căror dacă tn toate 
li-s'au ridicat bănci, de unde 

І8Ѳ împrumute, urmează, ca o 
l'latorie, să le înfiinţăm însoţiri 
pe, unde să tnveţe cum să se 
HC& de banii împrumutaţi, pen-
|iu ajunge la ruină când de 

cred că lucrează cu minte; 
fiveţăm, pe cari nu ştiu, cum 
i agricultură (plugărit) mal po 

Ira nouile descoperiri, cu un 
-'I tnveţăm a face din pu-

ttt, căci durere, ştiinţa asta o 
ţrte puţini dintre el. 

intem cu atât mai ales datori 
I aceasta, cu cât trăim la olaltă 
nuri cari dau nainte, ear noi 

|vom ţine pas cu ele, nu nu 
Iremânem îndărăt, dar ne pră-
Pentru-ca nici un teren al 

|iu înfăţişează o lup'ă mai ni-
ca tocmai terenul economic 

econom cu stare, mâne — 
lil ştiut să Inverti lucrurile, te 
frac, pe drumuri. Şi ce I-EE 

unul om, i se poate Infam
iei comune, unul comitat întreg, 
o|or chiar. Pildă, tn privinţa 
uine n'ar şti să dea? 

Să ne deşteptăm deci. Să ne 
gândim că tn Ardeal trăim tn «pro 
piere cu Saşii cumpătaţi, muncitori, 
ştiutori de carte şi cari au nu numai 
însoţiri economice, dar şi şcoli de 
agricultură; prin Banat şi comitatul 
Aradului cu Şvabii, economiseşte o 
o primejdie, că prăpădesc unde se 
tncuibă, — şi cu Ungurii, In spriginul 
cărora chiar dacă n'ar fi atâtea reu
niuni economice vechi şi bine spri-
ginite, este tnsă puterea stăpâniri! 

Numai noi Românii suntem lăsaţi 
singuri. Dacă nu ne vom ajuta deci 
nici noi unii pe alţii, val de noi ! în
tr'o bună dimineaţă ne putem pomeni 
că ţerânimea noastră este datoare — 
vtndută la bănci, ear la licitaţiuni 
vom vedea numai streini, îndeosebi 
Ovrei. 

însoţirile economice sunt singura 
scăpare. Ele fac minuni, nu numai 
ajutând pe ţeranl să-şl cumpere pe 
aşteptare ori plătind când se înles
nesc un plug mai bun, maşini de tot 
felul, Sëmênte, tauri de rasă şi altele, 
trebuincioase economiei, dar ti în
vaţă mai presus de toate cum să 
folosească fiecare petec de pământ, 
şi ori care ti a anului. Paguba cea 
mai mare ce o avem. adecă noi Ro
mânii, este că ţoranil noştri cel puţin 
a treia parte din an nu o folosesc la 
nimic. 

Prin Inveţăturile ce dau însoţi
rile economice, se schimbă totul Bine 
înţeles : dacă sfaturile date sunt aseul 
täte. Bar poporul nostru este destul 
de pricepetor şi cu bunăvoinţă să 
înţeleagă şi să urmeze poveţele. Cele 
p trecute prin munca desfăşurată tn 
sinul Reuniunei economice delà Si
biiu, despre care vom mal vorbi, ne 
îndreptăţesc a crede că ori undë se 
va întemeia asemeni însoţiri, un bine 
nemësurat se v% face poporului. 

Atragem deci luarea aminte a 
cărturarilor români asupra acestei 
însemnate afaceri, să se apuce de 
hnru, să ia pildă, delà Românii din 
Oreştie. Ear sătenii, când chemaţi 
vor fi la treaba, să se apropie cu în
credere, că pentru a lor propăşire 
se va face totul. 

Avem nădejde, că tn curênd, 
tnca tn iarna aceasta, fraţii din Ore
ştie vor fi urmaţi şi de alţi buni 
Români. 

Russu Sirianu. 

M Sa Monarchul, mai ales în 
sfptèmânile din urmă, 'sv-a dat o de 
osebită silinţă să împace pe Cehi şţr 
Germani, ale căror neînţelegeri fac c i r 
neputinţă ori ce lucrare parlamentară 
şi astfel împedecă să se facă pe Anul 
Nou legi'e ce n< greşit trebue pentru a 
se pune pe temeiu sănetos Ugătura 
între Austria şi Ungaria. 

Se scrie însă că M. Sa Monarchul 
nu mal aştedftă nimic de la deputaţii 
celor doue neamuri si astfel ar fi vorba 
cade AnulrNou M. Sa să se adrese
ze printr'un manifest cătră popoa
rele sale, lndemnandu-le la bună 

pace şi Înţelegere* pentru a nu se 
împinge aitfel împerăţia spre o adevëratà 
prăpastie. 

Dieta îniperătească (Reichsrathut) 
s'a şi amânat de altfel şi azi mâne 
Auitria va avea earăşi un nou guvern, 
pate mal norocos de cât ce'.e ce s'au 
verinda', în lunile din urmi. 

m 
Corb alb. In mijlocul potopului de 

înjuraturi ungureşti la adresa memoriei 
marelui nostru erou naţional Avram Iancu. 
singură revista „A hét" a scris un articol 
mal aşezat, recunoscând tot ce а fost de-
oseb i Ia Iancu: suflatul lui nobil, vitejie, 
buna lui credinţă şi admirând mal presus 
de toate lăpSdarea de sine, prin care Iancu 
a devenit adevërat martir. 

Bată cum începe articolul revistei 
maghiare : 

,E tulburare mare printre Valahii 
ardeleni, şi de astă dată într'adevăr au motiv 
să fle indignaţi. 

La Alba-Iulia s'a întâmplat anume, 
cftnd s'a pertractat procesul p e n r u fondai 
lui Iancu, că procurorul regesc de acolo a 
numit — cum se afirmă—pe Avram Iancu, 
eroul naţional al valahimei ar elene, — şef 
de bandiţi (haramia vezér). 

Dacă acel procuror reg. tntr'adevăr 
aşa s'a exprimat, valahimea dm Ardeal are 
drept fi motiv să se Udbure. Motiv, flind-că 
Avram ІІПЫ a fost într'aievër ero", a fost 
politician cinstit, chiar şi în greşelile s~le şi 
n'a fost, la nici un cas, şef de bandiţi. 

Şi d rep t . . . 
Da ; titlul de drept nu se şterge, 

câtă vreme procurorii maghiari, ales cei din 
Ardeal, îşi castrează obiceiul de a face pa
radă tn procesele penale politice cu prim 
articole proaste, t i loc de rechisitoril juri
dice. 

Casai din Alba-Iulia e numai copie a 
tipului permanent, pe care nu-'l poate 
schimba persoana, individualitatea şi sco
pul procurorului singuratic 

Procurorii noştri îşi ţin de datorinţa, 
ca la ori-ce mic furtişag al naţionalităţilor 
să apere patria cu grandeţă şi în mod bă
tător la ochi. 

In ptrîle lor apar toate secăturile, 
toate bombasticismele. frasele. preocupările 
intenţionate şi toate mfrumseţările provocă 
toare din articolele de gazetă şi din vorbi
rile parlamentare si cei-ce le rostesc (re-
chisitoriile) nu uită să, pomenească de Lom-
bros*, de Beksics Gusztáv, de Kaas Ivor, 
şi numai un lucru uită, că ei pe scaunul 
de acus&tori nu représenta politica de par
tid ofensată, ci ordinea de drept a statului, 
care poate fl ofensată cu acţiuni politice 
tot aşa de bine ca şi cu transgresiuni, de
licte şi crime comise ta contra proprietăţii, 
a libertăţii personale, sau de altă natură. 

In vremurile din urmă procesele so
cialiste şi naţionale au scos la iveală tn mare 
parte 0 tnspăimontătoare uşurinţă şi pre
ocupare a paterei acusfttoare, ce avea rol 
In ele, aşa, că aceasta tn sine luat. for-
measă agitaţia cea mai primejdioasă in con
tra stalului pe care-'l représenta.*4 

Epilogul Memorandului. 

8'a întêmplat caşul revoltător ci în 
zilele trecute a execuat statul în modul cel 
mai brusc delà moştenitorii fie-iertatului Au
rel Suciu suma de 2200 fi., cât au făcut spe
sele Memorandului. Moştenitorii martiru
lui A. Suciu au întrevenit prin advocat şi ce 
s'a descoperit? Aceia, cd spesele procesului 
sunt plătite de luni de zile până la ulti
mul crucer, precum se vede chiar din actele, 
pe temeiul cărora s'a făcut esecuţia, însă or
ganele statului au ţinut de lipsă să se nă
pustească asupra lăsâmentului din care a 
luit suma de 2200 fl., şi apoi pe de-asupra 
a mai terfelit memoria unui mort prin gaze
tele ungureşti, cari îşi băteau joc şi presen
tau pe Aurel Suciu ca pe un escroc. 

De atâta barbarie numai o administra
ţie coruptă şi o gazetărie bestială e capabilă. 

G. C. Cantaouzino. 
Joi, 9/21 Decemvrie, s'a împlinit un an 

delà încetarea din vkaţi a lui B. C CAN-
TACrZINO, fos\ ministru român. 

Cu prilegiul acestei triste aniversări, un 
servictu religios s'a oficiat în biserica Ico&nel 
(Bucureşti) şi un altul, la ora 10 şi jum., la 
cavoul familiei , Viţa Şerban Oantacuzino V. 
V.' (cimiteriul Şerban Vodă). 

Inafară de membră familiei, un mare 
numër de admiratori ai defunctului s'au dus 
la mormênt şi au asistat la serviciul d-zeiesr, 
oficiat intru aducerea aminte a marelui pa
triot şi naţionalist, care atât ie mult ne iu
bea. 

Ne vom aduce şi noi pururea aminte 
de el. 

Asooiaţinnea Naţională Aradana. 

Toţi membrii Asociaţiunei Na
ţionale Aradane şi peste tot, cei 
cari poartă dragoste culturii ro
mâneşti, sunt invitaţi a veni la 
adunarea generală ce se va ţine 
ln Arad Luni 2 5 Dec. n. In loca
lul Casinei romane. 

Cuvintele nesocotite prin care 
procurorul Lazar a insultat memoria 
lui Avram Iancu, numindu-'l la pertrac
tarea procesului pentru fond, cap 
de hoţ, a stârnit o vie mişcare Intre 
Români. Therimea universitară din 
toate părţile protestează cu tărie în-
potriva insultelor. Din Munich (în 
Germania) tinerimea a trimis urmă
torul 

ProtOlte 
Ultimele incidente josnice în causa 

monumentului lui Avram Iancu, ne-a um
plut inimile de scârbă şi indignare. 

Avram Iancu, care prin faptele lui 
măreţe 'şi a tnscris gloriosul său nume cu 
literé de aur tn istoria RomAmmei, trăeşte 
tn amintirile noaetre naţionale ca unul din 
eei mai mari căinau eşit din sinul popo
rului román. 

Pângărirea amintirei acestei măreţe 
figuri de cătră procurorul Làzar Mikloş o 
expunem tn faţa naţiunei şi a lumei culte 
întregi ca un act de şovinism mizerabil. 

Cutezanţa mişelească demarcă un nou 
atac In expozeul ultimelor brutalităţi arbi
trare, In contra cărui, cu toţii răniţi pftnl 
în sanctuarul demnităţii noastre strămoşeşti 
ne ridicăm glasul nostru de protestare co-



Ia faţa urcării cuotei cu 3 percente 
vorbitorul găseşte deplină recompen^aţie 
tn interesul ţeril, d -şi trebue să declare şi 
azi, că urcarea nu e tocmai motivată. 

Vorbeşte apoi de aversiunile ivite 
Marţi tntre Apponyiştl şi tntre Ba.ffyştl. 
(Uu membru al ace.-.tor din urmă spusese 
adecă vorba, că guvernul Bà ffy făgăduise 
o cuotă mal urcată, decât cea statorită de 
Széli). Apponyi condamnă averstun.le şi în-
vinueşte pe oposiţionall, zicênd, că nu e 
mal uşor lucru pentru oposiţie, decât a 
arunca tăciunile tntre partide ; el tnsă nu 
urmează calea aceasta, coavins fini, că di
ferenţa, ce a existat tntre baiiffyşîl şi Intre 
Apponyiştl, — aparţine istoriei. După asta 
vorbitorul arată In chip lămurit şi desehis 
ţinuta sa şi a fostului ьёи partid tn chestia 
cuotei, ceea-ce a plăcut mal ales partidu
lui delà putere. 

Cel nemulţumiţi - zice Apponyi — 
str gă că guvernul Széll n'a isprăvit nimica. 
Dlnsul regpirge această învinuire, fiindcă 
ştie, că a tua ul guvern tşl împlineşte pe 
rtnd şi credincio3 programului — toate fă
găduinţele. 

Apponyi primeşte proiectul şi-'l reco
mandă spre primire şi celorlalte partide. 

măreaţă ei vor sä dea In istorie щ 
poarelor în ălcate şi nedreptăţite. 

„Cu noi e Dumnez u M 
plecund la luptă Burii cel viteji 
cu credinţa dreaptă. Bar' isbW 
a lor este. — P e când potopul d 
Englezi, temuţi de-o lume 'ntreajij 
pe ban şi pe putere îşi razimd 
„credinţa". Şi perderea-l a lor. 1 
Căci, este Dumnezeu ! 

In faţa acestei rari întâmplat 
care lumea toată a pus-o în uiminj 
un deputat englez eată ce a m 
să spună, abia numai acum, tn foii 
„T imes" din Londra la adresa (ф 
sei Englezi: 

„Noi, Englezii, am uitat cu totul, i 
este Dumnezeu. Vieaţa noastră «ajioiw 
în on-'î din urmă a fost plină de încAijni 
şi de îngâmfare. Bărbaţi noştri desUn 
se trufi.au cu marea împe^ăţie, ca ji câni 
lor mână ar fi alcătuit-o. Moravurile iu 
stre au decăzut şi glasul nostru ù Í 
fundat. Naţia noastră я fost vrednici 
această pac ste Noi, Englezii, ar tal 
să ne mărturisim păcatele naţionalejl i 
trebui să cerem iertare de la Dumnezei! 

In sentimente şi abnegaţie ne Înşirăm 
până la ultimul în rondurile luptătorilor cau-
sei marelui erou şi dorin iu-le succesul cel 
mai deFevârşit, ii asigurăm de nestrămutata 
noastră aderare. 

München 16/28 Decemvre 1899. 

Prof. G. Muntean Murg, Virgiliu Sr. 
Sâmhotejfii cand. ing. Dum. Nicef cand. 
ar. Ulpiu Traian M haiu, cand. ştimţ. poli
tice, Dimitrie Ionescu, inginer, Adrian Cri-
ste» cand. cam. Stefan Popescu, pictor, 
Remue P. Iliescu cand. arhitecht, Ioan Ladu 
stud. pictor decorativ, Constantia Georgiu, 
bellearte, Corneliu O Hoselmanu, cand irg. 
Dl Fransoviciu, cand. arh. Aristide Iliescu 
casd. 1. acad. bellearte, Ioan Artimeacu, 
cand. arch. Paul loanidu, cand. bttllearte. 

înfrângerea Englezilor. 

Oştirile engleze, cari luptă împotriva 
Burilor, sunt într'o stare nu se poate mal 
desnădajduiiă Dintre 70.000 soldaţi englezi 
vre-o 14.000 sunt înconjuraţi in cetăţile 
Ladysmiih, Mafekmq şi Kimberley; peste 
4000 sunt în prinsoare în oraş-лі Pretoria, 
capitala Burilor ; răniţi şi in neputinţă de a 
mal lupta ca la 5.00, ear' cel 9000 de sub 
generalul Methuen, 20.000 de Süb conduce
rea generalului Bauer, precum şi cel 20 000 
de sub comanda generalilor Gatacre şi 
Fmnch, cari au suferit înfrângeri groaznice, 
ctuu toţi pe loc şi aşteap'ă acum sosirea 
comandantului Roberts, fala oştire! engleze 
şi a lui Ritchener, viteazul biruitor dala Ob 
durmann (în Sudan). 

Toată nădejdea englezilor este pusă 
acum tn aceşti doul generali, cari Insă abea 
peste o lună de zile pot sosi pe câmpul de 
luptă. Ear' până atunci cine ştie, câte se 
vot întêtapla. Mal alaltăerl chiar foile en
gleze spuneau, că cele trei cetăţi e peste 
putinţă să se mal susţină, mal ales că Bu
rii in fiecare zi luptă tot mal cu hotărîre. 

Despre înfrângerea delà 15 Dec. a ge
neralului Butler la Kolenso, se scriu ашё-
nunte tot mal triste pentru Englezi. De-
oarece pe lângă perderea a peste 1000sol
daţi, oştirea aceasta a perdut artileria, ge
neralul nu va pute să lupte multă vreme, 
până vor sosi ajutoare. 

Cea din urmă bătaie au suferit-o En
glezii la 18 Dec , câad genei aiul French 
a pierdut 200 morţi, mulţi răniţi şi multe 
tunuri. El a fost bătut de ВиагЛ, cwri s'au 
resculat acum de curênd în Caplund (ţeară 
s ăpânită de Englezi). 

In aceiaşi vreme se scrie că toţiAfri-
eandeni din partea de mează noapte a Cap 
lundului s'au resculat împotriva Englezilor. 

O A S E M Ë N A R E . 

Toată lumea ştie, că părintele 
episcop Goldiş cât de modest este 
chiar şi când e vorba de drepturi 
netăgeduite ale sale. Ca toa te aceste 
s'a făcut mare tăreboiu că părintele 
episcop ar fl luat 100 fl. pentru 
sfinţirea bisericel din Soborşin. Faptul 
e că competenţa legală a episco
pului pentrn sfinţirea unei biserici e 
100 fl. Părintele episcop însă chiar 
cin ăl si'u a antiipat 100 de fiorini 
pen*ru pocunrea lucrurilor trebuincioa
se la sfinţirea bisericii şi pentru 
acoperirea speselor împreunate iii căle-
toria, ce parochia a restituit părintelui 
asesor consistorial Ignatie Pap . Tăre-
boiul a fost apoi buciumat şi prin 
unele fol de scandal din România, 
cari ţipă : eată cum domnul Sturdza 
a Introdus corupţia şi In biserica de 
dincoace, episcopul Goldiş jupueşte 
bisericile 1 

In faţa acestor nedemne apucă
turi constatăm un "simplu fapt: 
E m i n e n ţ a S a metropolitul Me-
ţianu încă a sfinţit o biserică acum 
de curônd, biserica din Braşov, zidită 
tot din colectă, şi a luat 8 0 0 fl. 
pentru aceasta sfântă funcţiune, şi pe 
de-asupră încă 5 0 0 fl. de la biserica 
din Scheiu, pentru că a slugit şi 
acolo o liturgie. 

Ei, „autorisaţi lor" : să n u l facem 
comparaţii ? 

Credem că va fi destul şi atâta 
acelora pe cari ÎI priveşte. Altfel 
sora „Tribuna" ştie de taxele din 
Braşov şi totuşi pe părintele Goldiş 
îl presenteazâ de lacom; aşa e obi
ceiul ei de a-'şl informa publicul. 

Ear ' foile de scandal din Ro
mânia atâta fac şi ele pentru noi : 
reproduc ce este murdar în scanda
loasa „autorisata". 

Din Dietă. 
La desbaterea în Dietă asupra 

proiectului de lege pentru urcarea 
cwd'î, în şedinţa de Mercuri, 20 1. 
c. n., a vorbit şi deputatul conte 
Apponyi AVert, căpetenia fostului par
tid „naţional", contopit acum în parti
dul guvernamental . Vorbirea lui era 
cu dor aşteptată atât de oposiţie, cât 
şi mai ales de partidul delà putere . 

Când vrea să vorbeaseă asupra pro
i e c t u l — a zis contele Apponyi — el 
porneşte din douö puncte de privire. întâiu 
es te : ce pretind interesele ţoril? şi al 
doilen, că faţă cu antecedenţele care e 
datoria vorbitorului? înaintea lui ace 
ste doue întrebări nu se bat în capete, 
fiind că mai întâiu — lucru foarte însem
nat aci — interesul ţoril este, ся, chiar 
şi cu jertfe, să adocem la îndeplinire şi la 
un punct de liniştire chestiunile pactului. 

E lucru regretabil, zice oratorul, că 
din pricina Austriei nu m?.! putem să ţi 
nem terminil, şi din astă pricină pactul 
sau învoiala tntre Ungaria şi Austria ca un 
mare greumênt se va descărca cel puţin 
pe o parte a anului viitor; dar* că cursul 
normal al afacerilor n'ar fl asigurat, vor 
bitorul n'o admite aceasta. Şi asta cu atât 
mai puţin, cu cât tn Austria nu se fac aci 
piedecl pentru esenţa lucrurilor, ci din pri
cina altor lucruri, ce-'şl cer acolo resolva-
rea lor. Apponyi vrea pace economică tn 
interesul ţoril, căci nu este nimic mai pă
gubitor şi mai primejdios, decât rësboiul 
economic — fără neatârnare. Scăparea din 
această încurcătură ^es te : ori pactul (învo
iala) definitivă, ori neatârnarea pe toată 
linia. — Uşor se poate, ca pe acest 
din urmă teren ьа ne întâlnim ca toţii -
zice vorbitorul. 

E sigur tnsă, că trecerea la aceasta 
împinge ţeara la o crisă serioasă. De asta 
trebue să ferim acum ţeara, avôad Ia ve
dere starea financiară ; dacă Insă acolo 
vom fi Imp nşl, atunci din calea ei nu VOM 
feri. Astăzi e mai sigură tnsă încheierea 
pactului, şi dinprici asta e şi mai avânta-
gios pactul. 

Douö < xeepţil ar® Арровуі împotriva 
învoielii făcute de guvernul Ba-ffy : întâiu. 
fiindcă acesta încheiase învoiala pe 10 ani 
şi n'a avut îu vedere contractele de înche
iat cu statele streine ; ,ear ' al doilea, fiind
că în privinţa dărilor de consum n'a putut 
aproba purtarea acelui guvern în chestia 
economică - Guvernul de azi t rsă chestia 
cea dintâiu şi însemnată a resolvat-o pe 
deplin, şi dacă cea de a doua n'ar resolva-o 
în chip îndestulilor, — excepţiile vorbitorului 
totuşi cad pentru însemnata disposiţie de 
mai nainte şi fiindcă f>*ţa lucrurilor este 
schimbată. 

Este Dumnezeu! 
Bietul om! Atomul disparent şi 

neînsemnata nimieă în asëmënare cu 
puterea nemărginită şi necuprinsă a 
Dumnezeului preaînalt! împotrivă cu
tează el a 'i-se pune Dumnezeeştei 
Atotputernicii ! 

De ce aceas ta? 
A, da, fiindcă minte 'i-s'a dăruit 

şi toiag de stăpânire 'i-s'a dat asupra 
tutuor făpturilor din micul nost' pă
m e n t ? ! 

Oh! dar ' tocmai fiindcă singur 
lui 'i-s'au dat acestea, — de ce se 
îngâmfă, de ce se înalţă peste rînduie-
lile de Dumnezeu l ă s a t e ? ! 

* 

Suntem popor creştin, Românii. 
Cei ditâiu creştini, din toate popoa
rele ţeril, în care ne-am trezit. Inima 
nî-o spune, veacurile nî-o spun, isto
ria nî-o spune, cea mai dreaptă măr
turie din câte lumea le cunoaşte : 
că creştini suntem şi că este Dumnezeu l 

Veacuri multe şi de-a rîndul ne
curmat am suferit : Cnuta barbariei, 
jugul iobăgiei, asuprirea tiraniei. 

Nădejdea n 'am perdut-o, credinţa 
am păzit-o, căci — este Dumnezeu ! 

Neamul, limba, legea sfântă în 
résboiu nî-au fost ani sute de-a rîn
dul. Şi azi tot le avem ! 

Pângări te fost-au suflete de mu
cenici, nume mari de vitejie ş'ale 
noastre moaşte sfinte — de duşmani 
neîmpăcaţi. Dar ' apa a trecut, şi pie-
trile au rëmas. Şi vom rëmâne, căci 
es'e Dumnezeul 

* 
Cu aproape trei luni înainte de 

asta, când Burii, micul popor creştin 
din Africa de mează zi, gelos de li
bertate, în piept cu vitejia şi cu cre
dinţa 'n Dumnezeu, rësboiul preferit-a 
îu locul umilirii: o lume 'ntreagă In 
rîe a luat lucrul. 

Cum adecă? Burii eu Englezii 
în luptă să se prindă ?! — Un ver-
muleţ cu leul ? ! — Aşa s'a părut lu
crul. Astăzi Insă? — Intomplările o 
spun: opt bătălii dup'olaltă ti ale de 
Englezi perdute, cu ruşine m a r e ; şi 
Burii cei micuţi — biruitori sunt pre
tutindeni şi de lume preamăriţii 

O pildă cunoscusem pân'acum tn 
is tor ie : pe Spartanii din vech ime .— 
Azi Burii 'i-au întrecut, şi pildă mai 

O*re vol cârmuitorl pagâal 
cu inimi împietrite al Ungariei iei 
ricite, — auziţi voi acest glas I 
pocăinţă al fiului Mare! Britanii, ui 
lite azi înaintea unul popor mici 
strivit în drepturile sale, în leii 
tea sa s fân tă? ! 

Avem şi noi drepturi sfinte, aşez» 
t e ş i altare sfinte. Voi toateni-lei 
caţî în picioare ; l ibertatea nï-о strii 
şi moaşte sfinte ne pângăriţi In { 
cia voastră fără seamen în istorisi 
mii. 

Până când a c e s t e a ? ! M'aţlp 
oare să InveţaţI şi voi ceva din ? 
ţania mare! puteri a mărilor ? í 
pitici Bânfiyştl, Barth iiştî şi Làzàri| 
nu gândiţi voi oare , că mânia Di 
nezeulul pângărit de voi — uşorpm 
să v 'a jungă? ! 

Noi creştini suntem, şi nidtj 
avem şi credinţă tare , că viitorul,! 
tocmai depărtat, vë va cuminţiţi 
voi. 

Nădejde şi credinţă neclfl 
avem, că popoarele pe nedrepţi 
prite — cu putere vulcanica şi i 
biruită îşi vor duce la isbânda » 
sele lor drepte şi drepturile É 
căci — eHe Dumnezeu !... 

ULTIME ŞTIBl 

Noul cabinet austriac. Ущ 
Dee. Contele Clary 'şi-a dat demisii 
acest prileqiu M. Sa l'a decorat eu i 
cruce leopoldină. 

Noul minister va fi compus astfd.l 
şedinţe al c.nsiUvlui şi ministru câik\t 
Wiitek, landwehr Welsersheimb, tttiiii 
publică Berndt, interne Stummer, jn 
Schrodt, comerciu Thiebal, finanţa U 
agricultwă Bl Umfeld, ministru al pik 
Lmdowihy. 

Rësboiul. Londra, 22 Dec. 0 »w| 
de tinëri dm înalţi aristocraţie s'a o/M 
meargă ea voluntari în Africa. Prkl/i 
Konnaught, fiul reßnn, se duse ?i i 
câmpul de luptă. 

http://trufi.au
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FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

COLINDE. 
Aline din popor în eomuna Selişte-Săldă-
kgiu din Bihor, de Eugenia Mangra.) 

In postul Iul Crăciun, când fetele 
i adună seara la şezetoare cu furca, 
icloril se adună ţi el ca să înveţe de la 
«rarii colinde pentru Crăciun. Poporul 
ite eorindă, a corinda ; tot aşa : Cărindariu 
iloe de Călindariu. Colindarea se face 
foiiua de Crăciun ţinond douë-treï zile. 
ï dimineaţa sărbătoare!, după eşirea po 
irului din biserică, porneşte ceata colindă 
mior, cu turca (turca) si cu duba prin sat. 
prea merge înainte jucând pe dinaintea 
uelor şi ispitind, dasă gazdele voesc lă 
fimească pe colindători; apoi întră în 
is9, unde sunt aşteptaţi cu un colac şi o 
ici» de rachiu pe masă. Colindătorii se 
ш а In doue- cete, la dreapta şi la 
Bga, şi încep a colinda, adec^ a cânta 
! rînd, ca tn stranele din biserică, doi din 
topta, apoi doi din stânga, păreche 
ï pSreche Cântarea (colindarea) este 
mompaniată (însoţită) de lovirea încet (pe 
act) a dubei până s'au sfîrşit toate colin-
b. Atunci unul mal iscusit dintre co-
îtdătort, căruia îl z ic: ..popă", luând 
«lacul şi sticla cu rachiu In mâni, ţine 
uraţie, apoi Închinând beau în sănetatea 
iwieî, ear" turca joacă, în mijlocul chiui-
wilor hazlii adunând creiţarl cu cioeul de 
i oameni. 

de preoţie, ni-se strînge inima de-o 
frică ne'nţeleasă, întreg trupul nostru 
tremură, şi ori cât am fi de pregătiţi, 
greşim fie în înşirarea vorbelor, fie 
tn chipul de predare . 

Aceasta însă nu va să zică lipsă 
de chemare, cum zic unii. „Voieşte 
şi vel putè ; luminează-ta şi vel fi", 
spune vechiul proverb. 

Aşa şi noï: n 'avem cuvent să 
facem aternătoare chemarea dela în
tâia încercare de-a predica. 

Cine se străduieşte mereu, chiar 
dacă n'ar avè un deosebit talent ora-
tric, ajunge departe . 

Dragoste dacă este, am Іпѵіпз 
toate. — După-ce Insă am njuns a 
fi stăpâni pe cutare ori cutare tnvë-
ţă tu iă din sfânta scriptură, nu-î aşa, 
că mare bucurie simte inima noastră ; 
nu-i aşa că abia aşteptăm obicinuitul 
timp al slujbei duranezeeştî, spre a 
eşl din sfântul altar, şi-a predica pe 
amvon cu ЫсгішІ de bucurie în ochi 
şi eu sufletul avêntat în sfere ideale ? 

Deprins cu predica, adevératul 
preot nu se simte fericit dacă nu 
poate urea a»wonul} fie dintr'o causă, 
fie din alta. Mult II doare, că el, care 
de la înălţimea amv inului privia de 
alte ori în ochii poporului seu, şi 
vedea puterea, şi par 'eă simţia far
mecul cuvintelor sale, şi născuţi şi 
crescuţi In Christos, prin dlnsul, — cât 
de fericiţi şi mângâiaţi ÎI mulţumiau, 
după eşirea din biserică, pentru os
teneli, — ear acum nu poate să le 
facă cum doreşte. 

Starea sufletească a unui preot 
bun, care are dragostea altarului şi 
bucuria amvonului, se poate asëmêna 
unei grădini frumoase şi plină cu-
toate dulceţile lume! acesteia. 

Şi acum să ne punem În
t r eba rea : Care ar fi preotul român, 
care n 'ar dori să-'l fie lini-'tit sufletul? 
să-'l poată asëmëna cu o grădină 
frumoasă, unde să se desfăteze fericit ? 

Eu cred, că nu vom găsi nici 
unul, care să respundă contrarul, 
ştiind bine, că adeverată fericire 
residâ numai tnmulţumirea sufletească. 

Cine deci, vrea să-'şl aştearnă 
flori betrâneţelor ; cine ţine la mi
sia sfântă preoţească şi este „pă 
storul cel ban, care sufletul 'şi-1 
pune pentru ol ' ' , aceia să slujească 

1 
Pe feţele munţilor 
Sus sîncele l ) zorilor 

Corindo mi Doamne 1 *) 

Nu-î sîncele zorilor, 
Ci-'! d'o dalbă mănăstire. 

Mare-'I, mar« pe picioare 
Pe noue stîlpurï de ceară 

Şi p'a cinicia-1 de tămâie 
Şi pe-atâtea 'I de făclie. 

Aşa-'I purces de demult 
Din afară-'I muşchiu aprins. 

Da cu ce-'I acoperită ? 
Tot cu teglă mohorîtă. 

Pe din lantra-'1 zrg ăvită, 
Zugrăvită aurită. 

E-w' tntr'tnsa cine şede? 
Că mi-ş şede Maica sfântă 

Cu Iuon, cu sfânt Iuon, 
Cu fieş micuţ în braţe, 

1) sîncea sau sîncauft, In iramernl plural 
sîncelele, se numeşte vlrfol ascuţit, de pildă : sîn-
ceana cuţitului ei sîncelele zorilor, adecă cele 
dintâiu raie din reTörsatul aorilor. 

*) Ouvimtel* acestea se repeţeee depă flecare 
doué rtadwl. 

In biserică evlavios şi să sporească 
în dragostea predicăriî. 

C o v ă s i n ţ , 1/13 Dec. І899 . 

Preot. Al. Muntean. 

Din Alba-Iulia. 
La alegerea unul protopresbiter atât 

sinodul protopopesc, cât şi Preavenerabilul 
Consistor, t rebm să cugete serios asupra 
persoanei ce are să ocupe acest post atât 
de însemnat In biserica noastră. 

D icâ la tractul nostru Alba Iulia au 
coinpetat bărbaţi cari merită să stea tn 
fruntea acestui tract şi dacă din acel demni 
rom alege pe cel mai demn, alegerea ne 
va servi spre onoare atât alegëtorilor, cât 
şi tractulul; ba chiar şi Preavenerabilulul 
CoBSist:, iar dacă îa locul celui bun şi 
demn, vom preferi pe cel mai slab, alege
rea na va servi spre ruşine, саД vom fi 
ghiciţi că am făcut-o aceasta, saa din ne
pricepere sau din interese mârşave, cari 
numai spre onoare nu pot servi nimenuia. 
Şi mai spre ruşine ne va servi fapta, eâad 
avênd competenţi cu pregătiri recerute am 
cere amânarea alegerii, după cum am 
înţeles eă pretinde păr. administrator Ru-
san. 

Nu'ml vine a crede şi nu va crede 
nimenea, că între membrii sinodului nostru 
protopopesc se va afla careva aşa de naiv 
ca sá primească şi sprigineaseă o preten
siune atât de netemeinică. 

Cinstea membrilor sinodului protopo
pesc şi a tractulul va fl, dacă nu se vor 
lăsa ademeniţi de сеі-сѳ ѴОѲІЧ să compro
mită sinodul protopopesc, amânând ale-
gprea. 

Să ne ferim de omul ce voeşte să-şî 
aroage dreptul de dictator şi conducëtor In 
afacerile tractulul nostru, cu scop de a 
amâna alegerea de protopop, căci acesta 
pe lângă interesele personale, mai vrea să 
apară şi ca singurul conducëtor dela care 
să depindă fiitoriul nostru protopresbiter. 
C<* şi cum preoţimea şi peste tot membrii 
sinodului nostru protopopesc n'ar fi destul 
de conştil de ceea ce fac şi ca şi cum ne-
conduşl ca de căpestru n'ar şti lucra la 
interesai tractulul. 

Iatereeele bine pricepute ale tractulul 
nostru pretind, ca la nici un cas alegerea 
să nu ie amâne, mai vîrtos că avem com
petenţi cu p^g^t ir l recerute şi cari ne pot 

Cu cosiţa-'I reversată 
Peste fiiu mic aruncată. 

Fiul siânt îşi dete-a plânge 
Cu grele lacrimi de sânge. 

Maica sfântă 'şl cuvênta : 
Taci tu fieş nu tot plânge, 

Că eu ţi'I fieş 'ţi-oiu da 
Doue mere, doue pere, 

Doue ţtţe dalbe-a mele 
Şi ti-'I juca fiu cu ele. 

Piu mal tare-'şî dete a plânge 
Cu grele lacrimi de sânge. 

Maica sfântă-'şî cuvênta : 
Taci tu fieş nu tot plânge, 

Că eu 'ţi'I fieş' ţi-oiu da 
Doi cheile raiului 

Şi încă raiul cu totul. 
Piu sfânt 'n graiu grăie : 

Lesne-'I Maică a tace, 
Da nu vezi tu ce vôd eu 

Colo jos, colo-'I mal jos 
In cel oraş jidovesc, 

Doi meşteri meşteresc 
Pe cruce dalbă de brad. 

da garanţii сіезргѳ o activitate vrednică 
de tractul nostru. 

Cei ce voesc amânarea alegerii sunt 
cu voie ori fără de vre duşmanii tractulul 
şi tn special duşmanii şcoalelor şi ai bise
ricei din tract. 

Să nu ascundem mâţa tn sac ; ci să 
dăm ce e al Iul Dzeu lui Dzeu şi ce e al 
tmpëratulul, Impëratuluï. Păr. Rusan e preot 
destul de zelos; dar pentru protopopia din 
tractul nostru nu poate satisface cerinţelor 
nici când şi-ar fabrica matura în capitala 
ţeril. 

Ca posteritatea să nu ne judece că 
la alegerea de protopop am fost stăpâniţi 
de interese mârşave, şi că cu voia ori din 
nepricepere n'am avut în vedere adevëra-
tele interese ale şcoalel şi bisericei, cu 
suflete nepătate de patimi să alegem de 
protopresbiter dintre cei vrednici cari au 
competat pe cel mai vrednic a représenta 
tractul nostru. 

Am zis ca să nu më căesc mâne-
poimâne că am tăcut. 

Un membru aleg. 

Dela sate. 
Fondul Dr. George Popa. 

Câmpani (Bihor), 8 Dec. 1899. 

Fostul odinioară asesor referent şcolar 
la consistorul ortodox român tn Arad, feri
citul Dr. George Popa, precum se ştie, a 
reposât în urma unul morb sufletesc. Acest 
morb l'a făcut pe savantul bărbat ne-
capace de a-'şl testa respective de a 
dispune de averea sa după placul şi do
rinţa inimel sale. Urmarea acestei în
tâmplări nenorocoase a fost, că averea 
dînsulul, care fără mobile şi bibliotecă, 
făcea 5—6 mii florini, să peară şi să nu 
lase după sine urmă, cum şerpele nu lasă 
urmă pe peatră. Neamurile dineului, în
dată ce sosi trista veste despre moartea lui 
în Viena, începură toţi din toate laturile a 
face la planuri : care, cum şi pe câtă avere 
ar putè pune mâna mal de grab. Cel mal 
iscusit între toţi şi mal priceput s'a arëtat 
fostul preot în Serbeştî şi cumnatul fie-
iertatulul Dr. George Popa, Petru Dale, 
care, folosindu-se de prostia dreptului şi 
unicului moştenitor, a sororel lui P. George, 
a pus mâna mal întâiu pe o parte din 
averea rëposatuluï, ba a mers însuşi cu 
căruţa sa la Arad, de unde a adus-o în
cărcată binişor cu mobile, cărţi, haine, 

Doi meşteri meşteresc • 
Cuie dalbe de oţel. 

Doi, meşteri meşteresc 
Pe grele maiurl de fler. 

Şi pe mine pune-s'or 
Pe cruce dalbă de brad 

Şi la mine bate-s'or 
Cuie dalbe de oţel 

Şi prin talpe şi prin palme 
Cu grele maiuri de fler. 

Maica sfântă 'n graiu grăie : 
Ia ieşi Iuane 'n afară 

Şi tu Iuane te-apucă 
De cornul altarului; 

Caută 'n sus şi caută 'n jos 
Şi vezi Iuane ce-I vedé 

Caută 'n sus spre rosărit, 
Că eu Maică că miş vöd 

Un galbën de luceafër 
Nălţându-se mărindu-se 

C o zare I pe asta lume, 
Cu una pe ceealaltă. 

i AMVONUL. 
û 
• Sufletul creştinului are t rebuinţa 
emângâerea păstorului. Sfânta scrip-
L ii, In pericopele ce se citesc din 
yfflgeliile Duminecilor şi serbăto 
Ir, înfăţişează o mulţime de pilde 
• taveţaturî, cari t rebuesc lămurite 

• frumos explicate credincioşilor. 
I Dar, pentru a puté face, ca 
•il creştini să se îndeletnicească 
lireátw^a, i âd jdea şi dragostea evan-
iicâ, avem să ţinem seamă de chi-
• cum simte, cum Ii arde în suflet 
•otului candela cuvêntuluï Mântui-
liiul, căci fără de un nobil avônt 
ffltru a predica ,.la timp şi fără 

•p", nu se poate zice că suntem 
•stoli, ci năimiţi. 
I Cine simte în sufletul sëu însă, 
•numai fiind preot va pu té fi fol o 
• r neamului şi societăţii, acela 
Irta în suflet altarul şi iubeşte cu 
'"..tâ ardoarea inimii amvonul. 
I Dacă ne uităm, In viaţa noastră 
lericească, la deosebitele manife-
ніі aie poporului încredinţat păsto-
tl noastre, vedem, că o slujbă 
Imnezeeaseă, făcută după renduială 
leu evlavie, dacă e împreunată cu 
•predea potrivită, aduce roade fru 
oase şi în curênd simţite. 

Preotul, care ştie ce Inrturire are 
edica, şi n'o face, sa părăsească 
femarea apostoliéi şi să s 'apuce 
i ori-ce alt ceva ; căci nu mal poate 
.buni mir asmâ a lui Christos în-
i cei ce se mântue şt între cei-ce. se 

Dumnezeu, care prin unul născut 
il seu a pus în sufletul nostru, al 
soţilor, nevezuta putere de-a fi pro-
îvëduitoriï înveţăturilor sale, ni-a 
schis, în acelaşi timp şi gura nepu-
îcioasă şi mintea noastră slabă a 
minat-o, ca eă fim vrednici a vne 
mnand'i, con tii'ţei tuturr oameni-
І a) 

Recomandarea aceasta, la con-
anţ:* oamenilor, este mëduva predi-
Iril, este cuvênt-d adevëruluï, rostit 
i căldură de aleşii neamurilor. 

Când urcăm amv onu\ mai întâiu, 
i preoţi tineri, ori ca şi candidaţi 

1) Bp. Apost. Parei a 2-a cătră Corinteni 
Li T. 15. 

•l) Hp. Apoit. Ратеі a á-a cătră Corintoni Cap 



albituri si cu tot ce a rëmas de la cumnat. 
Soartea însă n'a fost cu el, cäcl, flindl apele 
maiï eu ocasiunea reîntoarcerii sale de la 
Arad, ear' omul prea încrezut de atâta 
noroc, ce ' i a venit сн din senin, el t 'a 
în e cat chiar când era sä între în comuna 
sa, şi »bia în ziua următoare 'i-a fost găsit 
trupul. Pureren de bine a eeloralalte nea
muri era nespus de mare. 8e luară ele, 
mal >u bînişorul, mal cu înfrkarï pe lângă 
biata moştenitoare şi o fucură de aduse 
tnderőü mobilele, ce erau acum în po 
sesmn/a următorilor lui Petru Dalea; ear' 
averea mobilă — drăgălaşele acţil şi libeîe 
de d' puneri — după-ce trecură prin foru
rile judecătoreşti, le făcură mere şi pere, 
cum ë ura pe moştenitoare de predete chiar 
şi averea imobilă, ce o avea de la părinţii 
sei, unuia dintre neamnrr, preotului A. 
Pole Ca să se vadă totuşi, că neamurile 
nu voesc să peară dintr'odată şi de tot po
menirea mult eruditului lor nepot, vër etc. 
adunară în faţa moştenitoarei mal mulţi 
locuitori din comuna natală Câmpanï a 
regretatului şi îe spuseră, că el, neamurile 
lui Dr. George Popa, vreau şi dau re
spective Întemeiază din averea romană de 
dînsul un fon 1 de o mie fl çare să poar
te numïle răposatului şi din interesele 
căruia să se ajitore şcoah de acolo. Ba 
curia октепііог era nedeacr?să. Şi cum 
sa nu, câud ei s> vöd ajutoraţi de con
săteanul lor şi încă thiar acolo şi chiar 
atunci când lipsa lor era mal mare. 

Miit timp n'a mal făcut nimenea 
vorbă despre „fondul Dr. George Popa"; 
oameni din Câmpanï erau şi el de credinţă 
că misa de fl. se va fi trimis consistorulul 
ortodox român lo Oradea spre ehivernisire. 
Odată cu începerea anului şcolar curent 
trebui 4 şi şcoala din Câmpanï şindiiit$, 
căel ploua în lăuntru ca afară, ear' pre 
leger! In aşa şcoală, cum le put au ţ ine? 
Eată lip i-a de Ь<и»І şi eată eă interesele 
fondului amintit erau binevenite. Dar' ia 
fond şi interese, dacă ai de unde ! Şcoala 
cerea reparaţie nemânată, ЬлпІ deci tre 
buiau câştigaţi cu ori ce preţ. La în 
vitarea preotului A. Popa vine notarul în 
sat şi face, fâră învoirea credincioşilor, un 
arunc de 242 fl. în scopul renovării scoale!. 
Credincioşii protestează şi cer interesele 
fondului Dr. George Popa; dar' interese 
şi fond nicăiri. Credincioşii se depărtează 
ameninţând cu trecerea la unire şi plini de 
indignare. D.̂  protestele şi indignările 
oamenilor n'a ţinut nimenea seamă ; el 
însă 'şi au ţinut cuvôntul şi în scurt 
timp зе şi presentară în numër de vre o 
35 la preotul lor A. Popa, — unchiul Drulul 
Gforge Popa, — mştiinţându-'l eă ei au 

venit s ă ' l vestească pentru prima-oară voia 
lor de a trece la altă religie. In curônd 
ei se vor présenta şi a doua-oară şi atunci 
ei vor fl trecuţi deja din sinul bisericel ma
me. Eată dară, că fondul des-amintit ce 
urmări a putut avè. Nu ştie oare Ven. 
Con istor orădan de cele ce se petrec în 
Câmpanl? Şi dacă da, de ce oare n'a luat 
cât тэ-І în grab* paşi! necesari pentru a 
preveni rëul ? Aflând de«pre aceasta P. 8. 
8a dl episcop Iosif Goldiş, snntem con 
vin şl, că îndată va ordina cercetare în causă 
şi va resplăti fleşte căruia după fapte. 

Alfa. 

Reuniunea Mariană în Bistriţa. 
De pe Someş—1899 

Steagul şcoalei. — Inveţători harnici.—Corul 
din Şoimu?—Serviciu d iv in . -Tracta -

rea practică.—Şcolarii în port naţio 
nai.—Şedinţa l. în biserica gr. cat. 

Buchetul.—Fotografatul în club. 
- Concert.—Joc. — Şedinţa II 
în çcoala română.—Impresi-

uni. —Inteliginţa bravă.— 
Observări. 

Adunarea generală a reuniunei inve
ţătorilor gr. cat. .Mariana*' s'a ţinut la 5 
şi 6 Nov. a. c. în cetatea Bistriţa. 

Reuşita acestei adunări se prevedea 
încă de Sâmbătă 4 No^ m., căci trăsurile so-
siau una după alta împopuîate de Inveţă
tori. Fieşte-eare nu tri a în înima sa dorul 
de o nouă întâlnire şi cu scopul de a lua 
parte activă îa lucrările înălţătoare de care 
este nutrită această reuniune românească. 

Duminecă dimineaţa în 5 Noemvre 
încă'n zorile zilei se auzîa sgomotul tră
surilor venite din mari depărtări, ear în 
schimbul oboselei avute, fieşte-care învë 
ţHtor era mtimpmat de un frumos etoag ce 
atârna de pe coperişul edificiului şcoalelor 
purtând inscripţia scrisă cu litere rte aur : 
„ Luminează te şi vei fi." Voieşte şi щ pu
te', care Inscripţie a dat un nou impuis 
şi un nou îndemn la lucru. înveţătoriî 
locali Bogdan si Chitta, încă 'şi-au ffteut da-
terinţa în "ât ii-a ste/ în putinţă Dar pe 
când se întâmplau aceste primiri la şcoală 
faţă de îrivëi&toriï sosiţi, pe atunci coru! 
român din Bistriţa în frunte cu diligentul 
corului Traian Brătoscu şi cu dl Gr/g me 
Radu, oficiant silvanal, au primit înt 'e vil 
strigări de să trăiască corul delà Şoimuş 
în fruntea căruia era simpaticul înveţător 
Vasile Baciu. 

La 8 ore a. m. s'a început liturgia, 
la care, deşi erau mai mulţi preot! de faţă. 
au servit numai dl protopop Silaşi şi ca
pelanul Rus. Respunsuril ( le au dat corul 

Şoimuşului şi cel din Bistriţa. După 9 ore 
am mers la şcoală, ear la 10 ore s'a început 
prelegerea practică, ţinută de Teodor A. 
Bogdan înve.ător în Bistriţa, care a fost 
declarată de succeasă. Iţi era rcui mare 
dr«gul să te uiţi la mici! copilaşi, cari 
prin respunsarile lor respicate şi prin por
tul lor curat românesc te încântau, Iţi era 
mai mare dragul şi era ceva Înălţător a te 
afla în mijlocul atâtor copil curaţi şi fru
muşei. 

Înainte de orele 11, ne-am reîitors 
la sf biserică, unde am fost întimpinaţi 
de o frumoasă vorbire a Rev. Dn Dr. I. 
Pop, vicar al Rodnei şi de presidentul R u 
niuml înv. .Mariana". 

După deschiderea adun iriî, printre 
vil strigări de „să trăiască* a urmat con
form programului punct de punct, comuni
când că în prima şedinţă s'au esmis corni 
siunile de sub b) şi c) ala programului. După 
aceea s'au ales de membri onorari Rev. 
D. Ioan Papiu canonic şi preposit capi-
tular în Ghirla şi Rer. du Georgiu Mun
teanu, asesor consist, director preparandiei 
şi al institutului de tete şi profesor, căro
ra li-s'au trimis şi telegram \ S'a cetit ra
portul anual despre activitatea reuniunei 
prin secretarul reun. Clemente Gnvase di
rector la şcoala normală în Nä^Öud ; după 
aceea a urmat cetirea raportului cassarulul 
Ignatiu Seni, eare s'a primit dimpre
ună cu preliminarul de spese făcut pentru 
anul 1900. 

A urmat apoi cetirea disertaţiu-
nei despre „cultură şi moralitate*' de Iuliu 
Chitta învăţător în Bistriţa, care a fost 
ascultată cu multă atenţiune şi a fost bin s 
primită 

Banchetul. Banchetul s'a ţinut în 
sala cea mare din hotelul , Gewerbeverein" 
care a decurs în cea mal frumoa ă ordine. 

Toa te l e încă n'au lipsit. începutul 
l'a făcut Rev. dn Dr. Ioan Pop pentru fa
milia regilă. A ţinut uu toast frumos 
energicul, brcvul şi naţionalistul nostru dl Dr 
Gavriil Tripon, advocat în Bistriţa. Au mal 
toastat Dr. Csernatoni, Bagnar. Todoran, 
Linul, Pavele», Precup etc., ear' gfîrşitul 
uturor îoastelor a fost, al lui Bogdan despre 

opinca românească, după care a'a cântat 
,8us opincă". L* 4 oare s'a ridicat masa 

constata'.du se, că au luat parte aproape 
150 inşi, între cari şi o frumoasă cunună 
de inteligenţi din Bistriţa. 

După aceea ca o neetearsă suvenire 
ne-am fotografat cu toţii câţi arn fost la 
banchet, prin fotcg.'aftstul nostru român 
A exindru lîoşu. 

Concert 8 л ага precis 8 la oare s 'a în 
cerut concertul predat de seuniunea ro 

Lasă fie bine ml pare 
Că n u l galbën de luceafër, 

Ci roi I dr?g fieşul meu 
Venind tare ce putênd, 

Pe nimica nu călcând, 
De nimica nu ţinând 

Preste văl ceci ce şl trecea 
Mândre văl s'areduia 

Preste câmp! ?ё I ce şl trecea 
Mândri câmp! îşi înverzea 

Pre-te holde рё I trecea 
Mândre holde rescöcea 

Preste pomi seci ce şi trecea 
Mândri pomi îsl în floria 

Preste mur ţi sëcï ce ş! trecea 
Mândri munţi îşi dasălta 

Ca mieii primăvara 
Şi 'n napol se întorna 

Manile 'n sîn îşi băga 
Grele rane ce-şl găsia 

Preste răni-şî ce-şl sufla 
Mândre rîmi-şi vindeca. 

Maica sfântă-şl cuvânta: 
L de fiu a! zăbovit? 

Că eu Maică-am zăbovit 
Că pe mine m'o tălnit 

Ce-şî câni rëi de jidovi 
Şi pe mine-o chinzuit 

Pentru ce fieş te al dat 
N'ai tunat n'ai fulgerat 

N'am tunat, n'am fulgerat?, 
Că eu Maică nu m'am dat 

Pentru tine, pentru mine, 
Ci eu, Maică, că m'am dat 

Pentru lume pentru toată 
Să rescumpër eu lumea 

Eu lumea cu moartea mea 
Precum scrie Scriptura 

Cruce sfântă 'ntoarsă masă 
Fire-aï gazdă sănotoasă. 

II. 
Crescut'o, resărit'o 
O stea mândră luminoasă 

Corinde mi Doamne *) 
Nime 'n lume n'o mai vede 
Numai doi-trei filosofi. 

*) Aceste cuvinte asemenea se repoţese după 
flecare douö rîndurï. 

Stesua mândru rösäria, 
Filosofii după ea 

Pân' la curtea lui Irod. 
Steaua sta şi d' asalta 

Filosofii 'n curţi întră 
Ziuă bună că mi-ş da 

Şi Irod îi întreba: 
Ce cercaţi, voi filosofi? 

Noi, Iroade, că cercăm 
C'aşa noi am auzit 

Că s'o născut un fiu sfânt 
Şi nu ştim unde-o născut 

Sus In ceriu, ori pe pământ? 
Da voi cercaţi şi 1 d'aflaţi 

Şi dacă II veţi d'afla, 
Veniţi să-mi spuneţi şi mie 

Că şi eu m'oi 'nchina lui 
Tatălui şi Fiului. 

Steaua m ndru resăria 
Filosofii după ea 

Pân' la curtea lui Crăciun. 
Lui Crăciun celui bëtrân 

Steaua sta şi d'asalta, 
Fisosof»! 'n cui ţi întră 

mână de cântări din Bistriţa, pe lângîi 
program bine ales, a cărui predare a re-; 
uşit foarte bine. Dintre punctele progra
mului a plăcut foarte mult declamat* 
„Copila de român", care a succes pei! 
aşteptare, şi cum nu ? Când vezi pe acenS 
copilită de 10—11 ani, „frumoşica c* 
floare din a Iul Traian grădină", lmbr 
cată frumos în un costum pitoresc naţio, 
nai după-cum li e portul Româncelor 
Bistriţă. Culmea la toate însă a făcut, 
călare*, căci a produs mult h JZ şi deose 
plăcere, ceea-ce se atribue dlul înveţător 
Teodor Bogdan. 

La acest concert a luat parte 
pe întreaga înveţătorirae, precum şi câţ№ 
poporenl, inteligenţă îusă a fost ani 
ţină. Dintre cel de faţă am cunoscut I 
Spect. dn Dr. Tripon, advocat şi soţia; 1 
Alex, Pop med. uuiv şi soţia ; Dr. Linul 
şi fam. ; Ranta, Scurtul şi fam.; Micaou : 
Roşu cu fam. ; Gri vase cu fam.; Baciu I 
fam.; Radu şi fam. şi alţii pe cari ti rog 
më Bcuse căci nu 'i-am cuaoseu\ 

După concert a urmat joc, care aţi 
până la rösäritul soarelui. 

In 6 Noemvrie la oarele 8 a. m.s'a 
tinuatşedinţa reuniunii. Făcendu-se raţ 
comisiuniior exmise în şedinţa primă, s'ai 
cetit mal multe disertaţiuni—jamâni 
din causa timpului înaintat disertaţiuneai 
patra a diul Bogdan înveţător în Bistriţi 
cu titlul „Aperarea şcoalei şi a 
torului' . S'au desbâtut mai muhe lumi 
S'a ales de vie ̂ -président al reun. 
Ignatiu Seni. 8 4 hotărît, ca adunare* ţ* 
nerală viitoare să se ţină în Rodna wk 

Impresiunî. Tot ce am vëzut, nï-aft 
eut o impreiiune foarte frumoasă şi 
mulţumitoare. Portul pitoresc al poporalii 
român, Româocuţele cu feţele trandafiriii 
cu zimbecul delicat şi atragëtor; b'irbiţ: 
cu feţei* serioase şi cu ochii ageri—preer 
şi*afabilitatea şi modestia cu care 
primit, au fost încântătoare. 

Nu p-iţmâ laudă merită şi domnii 
veţătorl Iuliu Chitta şi Teodor A. 
că< I aveştl doi fraţi dintr'o tulpină, t 
de luptă şi lucru şî-au dat toată silinţa | 
deplina reuşire, contribuind cu toată 
voinţa, cu tot tributul posübil ; авешв 
la splendida reuşire a contribuit şi pui 
rariulRidu N., care arăta un deosebit ini 
res faţă de adunarea aceasta dăscăleau 

Inteligieţa încă s'a grăbit a contrib 
la reuş rea adunării, luând parte atât 
adunare, cât şi la banchet, precum şi sei 
la concert. 

Observări. Ca şi în tot lucrai, fle cil 
de bun, se află şi ceva rëu, aşa şi aci ai 
a fac * o mică observare : Popor'd nu aln 

Ziua bună încă 'şl da 
Şi Crăciun îi d'întreba: 

Ce cercaţi, voi filosofi? 
Noi Cxăciune că cercăm 

C'aşa noi am d'auzit, 
Că s'o născut un fiu sfânt. 

Cercaţi bine şi-1 d'aflaţi 
Pe fiu mic ei câ-1 d'ailară 

Mititel infăşeţel 
Faşe groasă de mătasă 

Scutecaş de bumbăcaş 
Legănaş de iergănaş 

Luară se duseră-se 
La tîrgu de Tîrgovişte. 

Dac'acolo ei sosia, 
Mândru ttrgu-'şi tîrguia 

Tute trei în trei chipuri 
D'unu tî ga 'şi tîrguia 

Tot tămâie şi făclie 
Doia 1) torgu-'şi tôrguia 

Tot miruţ de cel scumpuţ 
Tria 2) tîrgu 'şi tîrguia 

1) a doia 
2) a tria 

al doilea, 
al treilea. 



parte în numër destul de mare ; — de ce ? 
• a programúi a lunarei uu a fost destul 

Je bue compus. „Trucarea practică" ar fi 
bine f?ă se fi ţinut numai în ziua a 

loua; căci prin mergerea dela biserică 1* 
oală şi de acolo îndë.'ëfc, poporul s'a 

împrăştiat. 
Corul Şoimuşului — pentru-ce nu a 
parte şi la adunare ? au doară nu pen-

! înaintarea poporului se f*e aceste adu 
Irl? Intdiginţa română, pentru c* a aflat, 
le bine a părăsi sala de jee, cu priit-giu< 
ncertului? — Aşa se vede că au »flit 
le şi'b demnitate dăsc&Hmea. 

Protopopul Silasi, încă a purces In 
fflo Í necuvenit, nepermiţend preoţiim 

sböui a 3'Tvi, deşi anume s'au i î ifăţş. t 
•tra ac::l scipiî totodată nemteresul cu 
ie s'a arötat faţă de tnveţătorime a foát 
le tot bă ötor la ochi. — De ce? 

Până la revedere In Rolna-veche I 
.Cel sincer . 

Din Banat 
(Colaudarea şi sfinţire: şcoalei à n Iersig 
protopresbiteratul Bocşa, diecesa Caranse

beşului 
Nu arare orï ne este dată bucuria şi 

mângâierea de a ceti în foile noastre des
pre jertfele ce le aduce poporul nostru pe 
nltariul culturel sale rel-gicase şi naţionale. 
In toate pfcrţile nude cere lipsă, poporul 
nostru ridică biserici şi scoale pompoase, 
amfrwrat timpului modern de azi, ceea ce 
dovedeşte o deşteptare, o luminare şi pro
gres îa starea lui culturală. 

Poporul nostru a ajuns şi tot mereu 
trebue sa ajungă la convingerea, că existenţa 
sa naţionala, limba lui strămoşească şi toate 
tradiţiile sale i-lea conservat biserica şi 
„şcoala română* cu b4rb ţii luminaţi al ace
stei scoale. 

Şi daca tn trecut aceste doue foculare, 
de cultură au avut însemnătatea Io.* pentru 
existenţa poporului nostru, apoi în aceste 
z le de g<-ea cercare şi ameninţare, au de 
venit unicul scut de care trebue grijit ca 
de cel mal веитр tesaur, ce-'l mal avem 
si sa nu lăsam să ni-1 răpească aceia, cari 
cu ochi dujmănoşl privesc asupra-I. 

A remarca aceasta totdeauna ѳ che 
marea foilor noastre şi a inteligenţei de câte 
ori nu mal cere trebuinţa şi interesul po
porului nostru, ear' a remarca progresele 
făcute şi constatate în direcţiunea aceasU, 
e cu atât mai de lipsă, cu cât serveşte 
multora de al noştri de satisfacţiunea, în-
curagiare şi imitare, ear' străinilor ca do
vadă, că Românul nu va peri până ţine la 
biserica şi şcoala sa. 

Ca un fapt de progres, avem să re
marcăm de astă dată opera unei mici co
mune, ridicarea şcoalel sale după recerin-
ţele leg»! şi a timpului de azi. 

Comuna Iersig, locuită de Slovaci şi 
de Români, are pentru cel dintâiu avanta
ge ul, că fondul religionar-catolic le susţine 
biserica şi şcoala, până când Românii cu 
vre-o 40 de numere de case şi puţine sute 
de suflete formând parochie sub clasă, este 
avisată la propriile sale puteri. 

in decurs de mal mulţi ani a fost si
lită să stea sub administraţia preoţilor în
vecinaţi, din causa, eă nu se aflau preoţi, 
cari se reflecteze la o astfel de parochie 
•ub clasă. 

Intre astfel de impregiurărl a trebuit 
să sufere multe, ear' cu şcoala, respective 
cu edificiul el a sta ca şi nainte de 50 de 

ani; o căsuţă de lemn, în care abea încă
peau 20—25 de copiî, o localitate de tot 
primitivă, era şcoala confesională a acestei 
parochil. Incercatu-s'au în diferite timpuri, 
ca poporul să ridice şcoală corespunzëtoare, 
dar' fără résultat de oare-ce a lipsit ade-
vëratul conducëtor, preotul cu inimă, cu 
pricepere şi cu voinţă firmă. 

Sosit-a însă timpul, când aceasta co
mună din sinul seu să-'şl capete pe condu-
cëtorul el în persoana preotului actual a 
dlui Iosif Birta, fiiul unul codrean, din co
mună, care după absolvarea gimnasiuluî cu 
maturitate şi a teologiei din Caransebeş, cu 
cualificaţiune, ce se recere pentru proto
presbiter!, a preferit comuna sa natală, mul-
ţumindu-se pentru început cu parochie sub 
clasă bine ştiind, că omul vrednic, ori un-
de-'l puni, vrednic se arată şi că auctori-
tatea competentă recunoscând vrednicia şi 
cualificaţiunea, va înainta pe astfel de preoţi 
la timpul seu. 

Astfel comuna lersig, de doi ani, d 
când are pe acest vrednic preot şi ca ir 
veţător, a început a da înainte. Acest prec 
blând dela fire, modest şi cu cultură ade 
verată şi-a pus de prima ţ intă: ridicare; 
şcoalel sale confesionale în spiritul moder 
de azi I-a şi succes, căci în faptă prin îngri 

In Balcani 

La 7/19 Decembre se vestea din 
nstantinopol, cu în Balcsni, pe la 
pre şi lJscub au isbucnit eară tul 
pari mari. în cât pentru a se face 
Uluiala, s'a trimis un escadron de 
ftreţi şi un batalion de pedestraşi. 

Turcii de p'acolo sunt într 'o necur
mată cearta şi bătaie cu creştinii. 
Dăm mai sus chipul unui sat turcesc 
din munţii Balcani. Casele Turcilor 
sunt mici, toate cu dosul spre uliţi, 
ca multele lor neveste (cadâne) sä 

nu poată fi vëzute şi nici ele să vadă 
pe trecëtori. Grijă mare au apoi Tur
cii pentru cimitir. La fiecare mormont 
ei pun câte un semn mare de pea-
tra. Minaretele (bisericile,) sunt încă
pătoare şi toate cu turn subţire şi 

înalt, de unde hodja^(preotul) în fie 
care oră cu glas tare^ de s 'aude pest< 
satul întreg, vesteşte mărirea lu 
Alan, cum zic ei D-zeului lor. 

; auru-ï strecurat 
іароі s'o înturnat 

fieş mic să-1 cinstească, 
ca sftntă'n graiu grăia: 

itească-ѵё Dumnezeu 
ä pe voi filosofi, 

i cinstiţi voi fiul meu, 
iubiţi de Dumnezeu. 

l i gazdă sănetoasă 
mul sfânt te alduiască. 

III. 

(Colindă din Bănat.) 
Colo sus la rëaarit, 

Domnului Doamne,*) 

Mai mulţi Îngeri s'au ivit, 

Şi Naşterea o vestiau, 

De bucurie săltau 

Şi pe Domnul 11 lăudau 

Şi cântând aşa ziceau: 

•) Aeeste euvinte îneă se repeţese după i«eare 

Mărire lui Dumnnezeu, 
Pe păment pace, nurën, 
Intru cei de sus mărire, 
La oameni bura voire. 
Măne'n lume-o fi sosit 
Mesia cel prea dorit 
Din Fecioră se va naşte 
Şi cu lapte se hrăneşte, 
Cu scutece s'o n făşa, 
In braţe se va purta 
Şi'n chip de ora s'o smeri 
Şi pe noi ne-o mântui. 

Adunată de Toşa Vaicău dinPustiniş. 
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I V . 
Cucerirea Rahorei. 

I. 

Era târziu în toamnă, cam pe la Sfântul 
Dumitru, când oşurea noastră, care se afla 
!a Ghighiu lângă Dunăre, primi porunca 

să alunge pe Turcii din întăriturile Rahovei 
şi să cuprindă cetatea. 

Oştirea aceasta era puţintică de tot. 
Bar povestea alcătuirii el este aşa. 

Indaiă după lupta cea mare, la 30 
August, s'au trimes vre-o doue mii de doro
banţi să facă patrulă pe drumul dela Plevna 
spre Nicopol, ca nu cum va să se adune 
oşti turceşti pe acest drum şi să-1 închidă. 
Mal marele dorobanţilor era colonelul Slă 
niceanu. 

El au pSzit drumul vre-o cinci sëptëraânï 
şi s'au ţinut cam ge lângă Dunăre, îa faţa 
orăşelului nostru Corabia. 

După ce au început să sosească dfef» 
Rusia oastea grenadirilor, pe la începutul 
lui Octomvrie, şi s'a aşezat cu temem pe 
lângă Plevna, dincolo de Vid pe şesorî 
s'a făcut o schimbare în tabăra Plevnel. 
Osman era acum închis de toate părţile; 
pe partea dreaptă a rîulaî era strîmtorat 
de oştirile cele vechi, ear acum şi pe 
partea stângă de grenadirl. 

Trecuse şi oaste româneasca peste 
rîu, ca sft facă o tabără maie eu grenadiril. 

Roşiorii, amôndouë regimentele, şi doué 
•regimente de călăraşi, trecuseră peste rîu 
de mult şi cutreerau câmpiile; pedestrime 
a trecut a bea acum, în toamnă, după sosirea 
grenadirilor. 

Cel trecuţi peste rîu erau oştenii cel 
ce au bătut Griviţa, adică Moldovenii din 
ţara de bus, dorobanţii din Botoşani şi din 
Doronoiu, cel din Roman şi din Bacău, apoi 
regimentul alşeptelea de linie şi vânătorii 
din Piatra-Neamţului*). 

Inglotindu-se ostile creştine pe de 
toate părţile Plevnei, ni se curmase grija 
ce o duceam de drumul Nicopolel. De aceea 
dorobanţii cel trimişi cu Slăniceanu să-1 
! > • * , nu mai avea nici un rost. EI puteau 
& *,О întoarcă şi să intre în tabăra Plevnei. 
Dar nu era novoe să se întoarcă. 

Domnitorul s'a gântit să mal trimeată 
puţintică oaste lui Slăniceanu, ca să fie 
ia un loc vre-o cinci mii de oameni, şi 

*) Batalionul al doilea de vînători cu toate 
că era recrutat din judeţul Prahova şi sta In 
Ploeşit, făcea parte din oastea Moldovenilor din 
Ţara de sus şl se numi a din Piatra Neamţului. 



jirea D-sale, prin stăruinţele sale neobosite 
şi jertfe în deajans aduse atât din partea 
sa, eut şi din a poporeniîor seï, a ridicat 
o şcoală frumoasă, care s'a sfinţit acum 
Duminecă prin Prea On. D. protopop trac-
tual M Popovicï. 

Sfinţirii a premers colaudarea prin ar-
chitectul nostru naţional A. Diacon, din 
Bocşa montană, care a constatat, că între-
prinzëtorui lemnar din Bocşa-montană, Ion 
MunUan, a eevîrşit zidirea şcoalel după 
planul şi contractul aprobat de Ven. Con
sister diecesan şi incă fără a avè vre-un 
câştig. Recunoştinţă lui. 

A urmat apoi actul sfinţiiH, anunţat 
prin salve d« treafcnrî, csra s'a îndeplinit 
prin Dî protopop asistat de preotul local 
Iosif Birta, la елге a asistat Întreg poporul 
din comună. După actul sfinţirii, dl proto
pop M. Popovici a ţinut poporului o cu 
véntare tocmai potrivită pentru popor, 
ear' acesta n'a Intrelăsat a-'şl manifesta bu
curia, mângâierea şi fala sa, că a ajuns a 
vede o astlel de şcoală frumoasă, precum 
şi recunoştinţa vrednicului seu preot, desp e 
care dl protopresbiter zice, că este unul 
dintre cel diutftiu preoţi din tractul seu. 

După terminarea acestei festivităţi, care 
a produs în comună o adevărată sărbătoare 
pentru popor, dl protopresbiter, cunoscutul 
nostru arehitect, dl Întreprinzător şi unii 
fruntaşi dia comună, au fost Invitaţi şi găz
duiţi In casa ospitală a dlui preot, cum nu 
se poate mal bine şi mal frumos. 

Incheiu dorind comunei Iersig tot mal 
multă înaintare şi poporului noroc mult în 
ale sale, ear' dlui preot asemenea tot mal 
mult noroc în întreprinderile chiemăril sale, 
ca aşa, azl-mâne să aibă duplă îndreptăţire 
de înaintare la parochiile, pentru care eite 
cualificat. 

a. 

P A R T E A E C O N O M I C Ă 

.Reuniunea economică din Orăştie". 

.Reuniunea economică' din Orăştie, 
adresează apelul de mal jos cătră toţi cei-
ce poartă la inimă propăşirea economică a 
poporului nostru în eomitatul Hunedoarei, 
îndeosebi inteligenţilor de la o'aşe şi sate 
şi tuturor cărturarilor din comitat. îndem
năm şi noi pe toţi să dea ascultare ape
lului, tnscriiiidn-se de membri ai acestei 
Reuniuni de cara sunt legate bane nădejdi. 

să-I pornească înainte spre Rahova ca să 
ispitească locurile. 

Slănicaanu avea cu el trei batalioane 
de dorobanţi moldovenii, din oa«tea care 
a fost strivită ia Plevniţa: avea pe Tacu-
cenl, un batalion aproape întreg; pe PutnenI, 
vre-o patru-sute, câţi au mal remas din 
batalionul lui Şonţu In ziua când au fost 
potopiţi In Valea-Sângelui; şi avea şi pe 
cel 140 de dorobanţ din Neamţ şi din Su 
ceava, singurii rămaşi din cel opt-sute câţi 
au năvălit la Plevniţa cu maiorul Ion Nico
lae. Erau cu numele trei batalioane, căci 
toate la un loc aveau abia peste o mie cinci-
suté de oameni. 

Aceasta era oştirea Slăniceanulul şi 
din ea s'a isvodit castea, care a bătut 
Rahova. 

De la Plevna n'a putut Domnitorul 
să rupă nici măcar un regiment de pede | 
Btrime, ca s ă i trimeată lui Slăniceanu <v* 
sporire. I-a trimis o singură companie ütí 
dorobanţi din Bucureşti. Atâta tot. I-a 
trimis însă călăreţi, două regimente de 
călăraşi, şi dete poruncă să treacă peste 
Dunăre dorobanţii şi călăraşii, câţi se mal 
găsiau ca pază prin Oltenia şi să se tmpre-
une cu mâna de oameni ai lui Slărsicenu. 

Slănicianu au ai săi a aşteptat Ia 
satul Ghighiu sosirea dorobanţilor, şi cam 
pe la sfântul? Dumitru i au sosit. Aceştia 
erau de toţi do. Ô batalioane, unul . de 

Iată apelul : 
Stimate cetitor I 
Precum credem că Vă este cunoscut, la 

Orăştie s'a înfiinţat de curênd o .Reuniune 
economică' ce are de scop a veni In ajutor 
poporului din aceste părţi, cu sfatul, cu 
pildă bună, şi după putinţă, cu sprigin ma 
tcrial chiar, ca să pornească e o cale ce 
mai bine şi mal Bigur ducs la înaintarea 
In cele economice, şi prin aceasta la bu
năstarea sa materială i culturală. 

Cărănle pe cari are Pă se Indrepteze 
lucrarea Reuniunii noastre economice, ni-le 
arată statutele ei, aprobate de înaltul mi
nister, şi din care extragem aci câţiva pa-
rsgrafl de lipaă a fl cunoscuţi tuturor ce 
lor ee bine vor voi a ne da spriginul lor. 
E-ita-'i : 

§ ul 2 al statutelor sună : R^uaiunea 
întru ajungerea scopurilor sale : 

a) urmăreşte cu luare aminte desvol
tarea economică In singuraticii ei rami ; 

b) răspândeşte cunoştinţele economice 
şi se strădueşte să Introducă îmbunătăţirile 
şi înoirile economice : 

c) ajutorează şcolile şi aşezămintele 
economice existente şi Inflinţenzl şi ea de 
acestea ; 

d) edâ şi premiază scrieri periodice 
(foi) economice şi lucrări de sine stătătoare 
şi contribue 1» răspândirea de atari scrieri 
prin înfiinţarea de biblioteä şi prin împăr
ţirea acelora (* scrierilor) în thip gratuit, 
sau cu preţ scăzut ; 

e) înfiinţează scoale economice de mo
del, 

f) face colecţiune de obiecta econo
mice de model ; 

g) arangiazi din timp Iu timp exposi-
ţiuni economice ambulante ; 

h) se îngrigeşte de ţinerea de prele
geri economice ambulante ; 

i) ajutorează pe elevii sirguincioşi, cari 
cercetează şcoalele de economii ; 

ty se îngrigeşte de aşezarea de învë-
ţâcei la meserii şi negoţ, de Incuartirarea 
lor, de bruna şi provederaa lor eu unelte 
de învăţământ ; 

2) t e îngrijeşte ca membrii Reuniunii 
să afle totdeauna In localul Reuniunii lu
crări de cetit folositoare înaintării lor spi
rituale şi morale, şi de distracţie (pentru 
petrecere). 

§ ul 3. Membrii Reuniunii sunt : 
a) Fundatori, cari plătesc deodată 100 

de coroane taxă de membru ; 
b) ordinari pe vi»ß, cari plătesc deo

dată 25 coroane ; 
<•) ordinari, cari plătesc 2 coroane pe 

an ; 

d) ajutători, cari contribue odată cu o 
coroană spre scopurile Reuniunii. 

§-ul 6. Taxele anuale de membri se 
plătesc în fiecare an la 1 Ianuarie, înainte. 

§-ul 8. Membrii Reuniunii sunt îndrep
tăţiţi : a lua parte la adunările generale, 
tn înţelesul acestor statute, şi a se împăr
tăşi de favorurile (bunătăţile) ce Ie dă a-
ceastă Reuniune membrilor sei. 

§-ul 10. Comitetul poate şterge dintre 
membri pe acela, cure lucresză împotriva 
scopuriler Reuniunii, sau care, deşi 'i-s'a 
cerut, a rămas In restanţă cu taxa (plataj 
pe doi ani de zile 

§-ul 13 Adunarea generală e ordinar» 
şi extraordinară, şi ea poate fi con chemată 
In Orăştie sau In ort-care altă comună din 
comitatul Hunedoarei. Adunare generală 
ordinară se ţine una pe an ; extraordinare 
de câte ori ss arată trebuinţă. 

Pe larga g cest extras din statute, vă 
mai împărtăşim unele din hotărlrile comite
tului Reuniunii, luato Încă In întâia sa ş"--
dinţi de la 8/20 Noemvrie a. c. Eati-le : 

Comitetul a hotărît, ca Incepênd chiar 
cu primăvara viitoare, să vie Intr'ajutor 
ţeranilor noştri la procurarea de seminţe de 
tot felul, de altoi şi de maşini agricole. 
Pentru aceasta se va cere pe calea sa spri
ginul binevoitor al înaltului minister regesc 
de agricultură, şi se va pune In legătură 
cu prăvălii mari de seminţe şi cu fabrici 
de maşini agricole, căutând şi aflând de 
unde va putè aduce poporului cele mai 
ieftine, dar în acelaşi timp cele mai bune 
seminţe, altoi şi maşini, pe care le va da 
cumpărătorilor fără nici o dobândă pentru 
sine. 

Asemenea a hotărît comitetul, ca după 
împrf giurări, să înceapă încă doar' în iarna 
asta prelegeri economice tn Orăştie şi în 
comunele vecine. 

Atât In aceste prelegeri, cât şi deose
bit, comitetul nostru va stărui din toate 
puterile sale pentru înfiinţarea de TovâreşiI 
agricole prin comune, ca fiind foarte ducă
toare la scop întru înaintarea economiei 
mai bune. 

Afară de agronomie (lucrarea pămân
tului şi ţinerea vitelor), Reuniunea noastră 
va da încă deosebită luare amante şi me 
seriilor şi negoţolni, stăruind şi ajuturând 
pe cât mai mulţi fii ai poporului nostru, a 
Îmbrăţişa aceste cariere, preţioase isvoare 
de câştig 

Ear' pentru a putè ţine mai viuă 
legătura Intre sine şi marabril sei, precum 
şi a le slugi mai uşor cu sfaturi şi poveţe 
bune, comitetul a hotărît a înfiinţa o foie 
economică, eare va apare de la anul nou. 

Din acest extras de statue ş i din ace
ste hotărîri ale comitetului .Reuniunii" noa
stre, se vede scopul ş i planul de lucrare 
al Reuniunii,şi credem, S î i t n . D-ie, că V6 
puteţi şi D-Voastră încredinţa, că lucru 
bun voim. 

Ajungerea tn măsură mai mică aau 
mai mare a scopurilor mai sus arătate Insă, 
nttruâ dela spriginul ce-'l vom afla şi în
deosebi de la numërul membrilor ce-'i vom 
câştiga 1 

De aceea ne adresăm prin aceasta ci-
tră D Ta, stimate cetitor, cu rngarea, si 
binevoeşti a face cunoscut acest apel Ig 
cercul cunoscuţilor D-Tale, stăruind ca à 
mai mulţi să se înscrie de mambri ai .fim-
niunii economice*, încredinţându 'i, că nu
mai folos vor avè din micul dar ce vor 
face fondului Reuniunii, prin plătirea unei 
taxe oare care. Cum taxele de membri anat 
mici, ori care om se poate face m e m b r u 
ordinar (cu 1 fi. pe an), ori cel puţin ajută
tor (cu 50 cr. pe an), şi In schimb poată 
dobândi cu mult mai mul', nu numai I' 
învăţătură, ci ch'ar materialiceşte, procu-
rându-'«i prin Reuniunea noastră nişte se
minţe alese, altoi nobl ' , ori vre-o maşini 
agricolă oarecare . 

Cu o cale Vă rugim a atrage tnci 
de pe acum luarea aminte a cetitorilor din 
comuna D-voastră, asupra foii celei noue 
ce pregătim, şi care va costa namai 2 1 
pa anul Întreg. 

Pentru orientare Vă mai facem cuno
scut, că Reuniunea deocamdată îşi va în
cepe lucrarea In acele comune п ш apro
piate, unde va vede că se arată mai mult 
interes pantru scopurile sale, şi unde se 
vor înscrie mai mulţi membri. 

Dorind să ne vedem tn curênd cil 
mai mulţi adunaţi sub aripile acestei Reu
niuni, care ' ş i - a scris e frumoasă ţintă pt 
steagul seu: ridicarea poporului nostru li 
o înflorire mai vină materială, ca dew 
mai uşor să se poată urca apoi şi pe trep
tele culturei în sus, — Vă salutăm şi VI 
cerem spriginul. 

Orăştie, la 8 Decemvrie n. 1899. 
Din şedinţa comitetului .Reuniuniit® 

nomice în Orăştie*. 
Ioan Moţa, Dr. Ioan Mihu, 

secretar. preşedinte. 
Notă. Taxele adunate să fie trimise 

pe adresa d-lui Valeriu Orbonaş. încredinţat 
cu conducerea piovisorie a agendelor cai-
sarului. Taxele plătite se socot pe anul 
viitor 1900. 

ştia cât de tari şi de mulţi sunt Turcii i 
ea. Dacă ar fi fost mulţi, şi ar fi bătut pi 
creştini, ar fi fost rău. 

Dacă Infrîngerea Ruşilor la Plevna a 
smintit rostul răiboiulul, apoi înfrângerea 
creştinilor la R'.hova I a r fl stricat cu totul, 
căci armata creştină ar fi fost pusă Intra 
două focuri şi ar fi trebuit să îndure o ni-
vftlire şi din Plevna şi din Rahova-Vidiu, 
şi s t rmtoretă aşa din două laturi Dumne
zeu ştie ce s'ar fi Inttmplat cu ea. Gândul 
acesta a muncit multă vreme inima Dom
nitorului nostru, dar tl mneea şi alt gând, 
cu mult mai măreţ şi mal vrednic, să cu
cerească Rahova cu Români, nu cu Ruşi. 
Rahova să fie a noastră, de noi bătută I Si 
arătăm că şi Românii ştiu bate cetăţi de-
ale împăratului cel care odată atnspăimlii-
tat pământul ' 

Dar neputênd să rupă, precum am 
spus, din oştirea cea multă dela Plevna, 
căci era nevoie da ea acolo unde era, şl 
neavêad alte oşti In ţară ca să le mal 
aducă, Domnitorul s'a hotărît să facă încer
care cu acest crâmpeiu de oştire, dându-I 
porunca eă nu se aproprie prea tare de 
Rahova, până ce nu va şti bine ce puteri 
sunt Inti'msa, şi bă meargă Înainte Ineet 
şi cu băgare de seamă. 

MehedinţenI şi altul de Mueeelenî, ear din 
Neamţ şi din Suoeava au sosit 250 de 
recruţi cu doi ofieerî, ca se Întregească 
batalionul. Şi i-a mal sosit şi un regiment 
de călăraşi, alcătuit atunci In grabă din 
prisosul altor regimente. 

Aceasta era toată oştirea: Vr'o patru 
mii do pedestraşi toţi dorobanţi, şi vr'o mie 
de călăraşi, cu două spre-zece tunuri. 

II. 

Era o mână de oştire neos românească! 
Numai dorobanţi şi călăraşi. Mehedinţenil 
şi cel din Suceava erau recruţi, de curînd 
aduşi de pe-acasă şi ast fel, neiscusiţi în 
purtarea armelor şi neobicinuiţi cu mişcările 
ostăşeşti In vrme de bătae. 

Unii apucaseră să ae vîre tn haine 
*e oştean, dar cei mal mulţi erau în straiele 

Cr r ţărăneşti —tocmai cum zice Peneş Cur
canul: purtând opinci suman, iţarî — şi Iţi 
era mal mare dragul de el. Mehedinţeni cu 
annterie şi cu cisme, Succevenil cu cojoace. 
Erau ţărani din toate judeţele ţării, Incepênd 
pin munţii Mehedinţilor, din Gorj, din Argeş, 
din Muscel, din toată Moldova până Ia 
Dorohoiu, ba erau şi Bucureştenî de Ia obor. 
Să fl căutat anume, nu i-al fl potrivit mal 
bine. 

Cu toate că stăpânirea le-a dat numai bani, 
na şl hrană de-a gata ca oştirilor de la 

Plevna, aceşti dorobanţi s IiţI să-şi caute 
singuri hrana, au dus-o mai bine de cât 
cel dela Plevna. 

Dintre toate luptele câte le au purtat 
al noştri, mie nici una nu m i e asa de t ragă 
şi de învrednicită s'o laud, ca aceasta dela 
Rahova. Poate, că atunci când am citit tn-
tâiu povestea luptelor noastre, la toate lup 
tele celelalte am urmărit cu încredere pe 
oşteni, îi vedeam tari şi bine sprijiniţi ca 
să biruie, şi întorceam repede foile cărţii, 
ca s i văd mal iute sfirşitul. Dar' pe doro
banţii dela R«hova ii vedeam slabi şi le 
diveam grija, şi-'ml era groază s i întorc 
forja, ca nu cumva să măîniunec deodată, 
găsind că au fost bătuţi. Şi când i-am vă
zut aşa de viteji, mi a părut mal bine de 
cât de toate biruinţele noastre de până 
atunci. 

Rahova era cetate tare şi apărată de 
redute straşnice. Era un cuib primejdios 
pentru noi. Te puteai aştepta, ca Turcii din-
tr'lnsa, împreunaţi cu risipiturile cele multe 
de-alungul Dunării, să alergi când nici nu 
te gândial la Plevna şi să sară în spatile 
oştirilor creştine. 

Domnitorul Carol, a priceput că nu e 
lucru cuminte să-'ţî aduni toate puterile prin 
vă le Plevnel şi să îngădui pe de lături ceţ 
tăţile duşmanilor. 

Dar' el nu se Indrăsnia să trimeată 
de adreptul asupra Rahovel oştiri, căci nu 



Loteria Casei naţionale. 
Prospect. 

. A b l a ţ i u n e a pentru literatura ro
si cultura poporului român" — pe 

concesiunii acordate de on. minieter 
ung. de finance cu ordinaţiunea 

49.522 din 27 Iulie 1899,—arangiază o 

LOTERIE DE EFECTE 

Srei profil se va folosi pentru ridicarea 
Case naţionale în Sibiiu, tn care se 

iasU-la un Museu istoric şi etnografie 
n şi biblioteca Asociaţhmii etc. 

Pr ţul unui bilet de loterie 1 coroană. 
Câştiguri : 

câştig princip tn val. de C 10.000 = e. 10,000 
. . . . . 3.000 == „ 3.001 

uştignri 1 000 = „ 2.000 
. . . . , 600 = , 2.500 
. „ „ 200 = „ 2.000 
,, „ „ 100 = „ 1.000 

75 = „ 1.500 
60 = „ 1.000 
І0 = „ 1.000 
10 = „ 1.000 

câştiguri „ „ „ „ „ C. 25.000 
Tragerea la sorţi se va face tn Sibiiu 

31 Maiu 1900 st. n. tn présenta unui 
public şi a unui comisar politic. 

Consemnarea câştigurilor se va pu-
» la trei zile după tragere. Ridicarea 
s- va face tn decurs de 60 zile de la 
j ,re. 

Bilete de loterie se pot procura de la 
.Asociftţiui ei" tn Sibiiu (N-8zeber, 

la morii nr. 8) şi se vor vinde la toate 
•i!e româneşti. 

S i b i i u , tn Decemvre, 1899. 
Comisiunea hterieî. 

NOUTĂŢI 
Arad, 22 Decemvre 1899. 

Nool şef al cancelariei de cabinet. 
Viena ae vesteşte, ca fapt positiv, ca 

шіііегиі de stat baronul Braun, şeful de 
u& acum al cancelariei de cabinet civile a 

heştăţil 8ale, bine cunos ut şi Românilor 
lin timpul présentant M morandului la Viena, 

l a Ianuarie i>. 1900 tntră tn pensiune. 
Baronul Braun, tn calitatea sa de şef al 
«ncelarei de cabinet, a fost todeauna un 

iubit de Majestatea Sa; de acea din 
iilegul retrag*.rii sale va primi delà 
n&rchul briliantele pentru marea cruce 
ordinului Leopeliin. Ca urmaş al lui este 
gnat baronul Schiessl, actualul represen-
diplomatic al Aus ro Ungariei la Bal-

d. 
* 

Nouă bancă românească. Ni s e 
părtăşeşte p l ă c u t a ş t i r e , c ă n o u a 
nea r o m â n e a s c ă „Dunăreană" din 
Cubin ( comi ta tu l T imişu lu i ) e s t e 

fiinţată şi firma e i s ' a I m p r o t o c o l a t 
toată r e g u l a l a t r i buna lu l c o m p e t e n t , 
tfel n o u a b a n c ă „ D u n ă r e a n ă " îşi 
Începe a c t i v i t a t e a la 1-a I a n u a r i e 
n. 1900 . — Ii d o r i m s p o r i u şi m u l t 

iicces în t o a t e l u c r ă r i l e e i s a l u t a r e 
epre b inele şi î n a i n t a r e a e c o n o m i c ă 
poporului n o e t r u d e l a D u n ă r e ! 

Emgrăr ! dia Baeîca. Trăim gr<le vie
ri tu ţara lui Papp János. Nu numai 
ţ;I Slovaci sărăciţi din părţile lor mun-
№ şi sterpe tşl părăsesc vatra şi ţara, 
după-cum зе serie acum din Zombor, 
feyabil din măr;o?ul comitat Baeîca tn 

ЩП\ din urmă ta'numër uimitor de mare 
început să-'şi părăsească ţeara, tracôad 
Ţeara-nemţească pe la întreprinderi 

raţejti, unde pentru lucrul 1 )r pot să 
И« întreţinerea Întreagă şt o plată 
do ё ori mai mare decât tn Ung sria. — 

il. uade a ajuns poporaţiunea terii sub 
à;i.ii ea ungurească. 

N >n advocat român în Lugoj. Dl Dr 
Pompe ;u Maren 'şi a deschis cancelarie tn 
Lugoj, strada Făgetului. Fie cu noroc şi 
ajungă aperător nu numai al proceselor 
private, dar' şi aperător al intereselor nea
mului românesc. 

* 
,România Jună* este titlul unul nou 

ziar, naţional independent, care apare la 
Bucureşti, format mare, frumos tipărit, re
dactat variat şi la care colaborează o mul
ţime de condeie bune. 

Se vede tnsă, că posta maghiară a 
prins numai decât slăbiciune de acest ziar, 
căci nouă nu nl-a lăsat la redacţie decât 
abia numörul b. 

Urăm noului confrate spor la luptă. 
Fie ca coloanele noului ziar eă ajungă în-
tr'adexör oglinda credincioasă a sim.emêu-
tulul acelora, cari mai presus de luptele 
dintre partide, pun chestia naţională. 

Petrolul se scumpeşte. Din Viena 
vine ştirea, că de la 15 Decemvrie n. În
coace petrolul 'şi-a urcat preţul cu 2C 
cruceri la maja metrică. De la începutul 
anului curent încoace preţul petrolul I s'a 
urcat deja până acum cu 1 fl 60 cr. la 
majă; ceea ce aimintrelaa s'a Intêmplat 
pa toate pieţele din lumi . Astfel de 
pildă, în l a Ianuarie 1898 preţul petro
lului la Anvers a fost 14.25 franci, ear' tn 
1-a Ianuarie 1899 era de 17.75 franci, şi 
azi deja s'a urcat la cifra de 23.25 franci. 
Tot tn acelaşi t mp tn Brema preţul acestui 
articol s'a urcat do la 6 20—6 45—8.45 
maree. 

Nou notar cercnal. Ni-se scrie, că 
di Vasile Crişan a fost ales notar cercual 
pentru comunele Cornăţel şi Nucet (comi
tatul Sibiiulul). Alegerea este acum In 
tărită şi din partea superiorităţilor admi
nistrative şi dl Crişan ln cuxênd Îşi va 
ocupa noul seu post, pentru a cărui con
ducere II dorim succes deplin. 

; * 

„Neamurile toate te fericesc p» t ine' ' . 
Sub acest titlu ni se scrie: Duminecă, in 
5/17 l. c. s'a făcut Introducerea părintelui 
Ioan Muntean de paroah a l Buhanilor prin 
protopopul tractual Ioan Giorgia, însoţit de 
iubitul seu unchiu Pálinkás Iànos, bine 
cunoscut pe aici. Aceasta face garda de 
onoare protopopului de câte ori merge pe 
sate, mal ales pe la alegeri de preoţi şi 
Înveţatorl. In chipul acesta voeşte proto
popul Giorgia să resplătaască iubitului seu 
unchiu ostenelile avute cu prilegiul corte-
şirilor peatru reuşita lui de protopop. — 
Ba după cum suntem Informaţi, 1-a vlrit 
protopopul şi ca membru suplent în comi
tetul parochial din Buteni tn locul unul 
membru mort Înainte de a se restaura 
corporaţiunile bisericeşti. Vezi bine, că a 
şi avut mare lipsă com. par. din Baten! 
de atare om procopsit ! 

* 

De ale maserieşilor din Sibiiu. Co
mitetul „Reuniunei sodalilor români* din 
Sibiiu In frunte cu zelosul şi energicul ei 
preşedinte, dl V. Tordăşianu, de un timp 
încoace pune la cale ţinerea de şedinţe li
terare, cari, eu bucurie pot constata, de
şteaptă tot mal mult interes tn mijlocul 
meseriaşilor noştri 

O i.tare şedinţă, cu un program de
stul de bogat, s'a ţinut Joi tn 14 Dec. c. 
n. ln localul Renniunei, care — de a l tcum 
destul de spaţios — e'a dovedit prea mic. 
Maeştrii cu soţiile, sodali, domnişoare co
riste, toţi aşteptau deschiderea şadinţei, 
care promitea a fi una din cele mai inte
resante din anul acesta. 

La 7Va oare preşedintele deschide 
şedinţa prin o frumoasă vorbire, In carere 
txitre altele, atrage atenţiunea membrilor 
asupra unei cărţi de valoare, Intitulată 
,Despre simţeminte'. prelegere publică, ţi 
nută la 1871 de Întemeietorul şi presiden
tul onorar al Reuniunii dl Nicolae Cristea, a-
sesor cons., care se va retipări p«ntru a 
putè fi şi mai mult folosită. Mal departe 
aduce cu plăcere Ia cunoştinţă, că d-na Min. 
Brote a donat mal multe cărţi Reuniunei, 
şi că reuniunea a cum; erat pianul reinas 
de fericita doamnă Ioana Bădilâ cu preţul 
de 200 fi. După aceea se purcede la ese-

cutare». programului literar şi sodalul-cis-
mar Ioan Panfilie declamează fabula de V. 
Alexandri .Curcele*. Urmează apoi cetirea 
unei interesante disertaţiuni de G. Poponea, 
care a fost ascultată cu multă încordare. 
Foarte bine a declamat tiuera şi amabila 
coristă d-şoara Eva Mareu .Orfana* de I. 
Lapodat. Dl N. Işan, pilar, a cântat cu un 
deosebit farmec .Prea iubită", romanţă de 
I. Gastolomon. Mult aplaudat a fost Dl Grin-
deanu ciemsr-sodal, prin declamarea poe-
siilor h umoristice de Speranţa : „Omul tn 
casa lui ' şi „Jurământul beţivului*, aseme
nea dşoara Evelina Luca a mult aplaudată 
pentru declamarea poesiei de G. Coşbuc ; 
„Trei, Doamne, şi toţi trei." A mai decla
mat D şoara Elena Vintilă foarte drăguţ 
poesia .înainte Române", precum şi Dl 
Demetriu Axente, care prin corecta predare 
a frumoasei poesii .Dragostea învrăjbită* 
a avut succesul serei. Afară de acestea s'a 
predat şi scena V. şi VI. din .Plaeşil de l à 
Baia", de N. A Bogdan unde s'a distins in 
mod deosebit D na Elena Roşea, Nie. Bratu 
şi Dem. Axente. 

Aici am descris pe scurt decursul a-
ceatei st-dinţe, prin care m contribue In 
mesura foarte mare la desvoltarea senti
mentului naţional Intre meseriaşi. 

Mai amintesc ca întregire, că preseara 
de Crăciun se va serba tn Reuniunea me
seriaşilor anul acesta ln mod deosebit de 
anii trecuţi. Sa fac adecă pregătiri pentru 
adunarea de daruri (bani, colăcei, vest
minte, poame etc.,) ce se vor Împărţi In
tre colindători (învăţăcei şi sodali). Până 
acuma s'au oferit eu daruri franzelaril fraţii 
Moga (StefaB, Petru, şi Zaeharie) precum 
şi alte persoane din inteligenţa din loc. Si
biiu, 15 Dec. 1899. n. Romeo. 

* 
Jertfa beţiei. Locuitoritorul şi econo

mul din Doclin., cottul Caraş-Severin, Geor
ge Pascu Nr. casei 137 şi feciorul söu mer-
gőnd Sâmbătă tn 4/16 1. c. la Bocşa mon
tană la târg da sôptëmâna, şi venind seara 
acasă obosiţi de puterea alcoolului, s'au 
dat in ceartă împreunată cu bătaie ta chi
lia lor proprie, şi tn fine George cade mort 
străpuns de cuţit. Feciorul Iul George cu 
numele Alexandru tl pune cu ajutorul mu
mei sale tn pat plin de sânge şi ese afară 
chemând vecinii din apropiere spunêndu-le 
că tatăl :-ëu singur s'a sinucis. E bătătoare 
la ochi tmpregiurarea, că tăietura de cuţit 
e la partea stângă drept tn inimă, tnsă pe 
la spate ; ceea-ca arată că e cu neputinţă 
ca el singur să se fi ucis. Cercetarea con
tinuă. O fetiţă a rëposatuluï cu numele 
Carolina, întrebată fiind de gendarml, ar 
fl spus, că fratele ei a sevîrşit omorul. Se 
aşteaptă comisiunea de secţionare. Eată ce 
urmări triste are beţia 1 I. I. 

* 
Nebuni fugiţi. Se vesteşte din Buda

pesta, că In 191. c doi din cei mai primejdi-
oşl nebuni au fugit din balamucul Lipót-
mezö de acolo. Unul e Singer Môr, fost 
agent Ia o firmă din capitală, care se tn-
chipue rege şi pretinde supunere necondi
ţionată de la ori cine cu сате se întâlneşte. 
Al doilea, cu mult mai primejdios, se chea
mă Schatemüller András, fost funcţionar ln 
B.-pesta, care sufere tn mania de-a ucide. 
Se temeau de el chiar şi îngrijitorii celu
lei lui. — întregul personal al institutului Ii 
caută tn ruptul capului, până acum tnsă 
li-s'a dat de urmă. 

* 
Chelneri ungari în oastea Englezilor 

îndată după isbuenirea rësboiului tntre 
Englezi şi Buri tn Africa sudică, guvernul 
vi)gar a oprit prin ordonanţă verbuncarea 
de voluntari pe teritorul ţarii pe seama vre
uneia dintre părţile beligerante. Cu toate 
acestea, după-cum spune o foaie locală 
ungurească, zilele trecute doi oficarl pre
tinşi Englezi, venind de cătră Timişoara, 
s'au oprit şi tn Arad, să câştige „braţe" 
pe seama Englezilor în rësboiul lor cu 
Burii. Foaia ungurească spune, că cel doi 
oflcer! străini au cercat verbuncarea la 
hotelul „Crucea albă' — tntre chelneri, 
dintre cari pe unul, anurna Rieeterer l'au 
şi arvunat cu 100 fl. şi l'au pornit spre 
Anglia şl că afară de acesta au mal în
duplecat să pleca pe încă vr'o şese oameni 
de aici. Pretinşii ofleeri englezi au plecat 
apoi din Arad spre Oradea-mare şi Dobriţin, 
unde vor cerca acelaşi lucru. — Slab de 

tot ar trebal să stea Anglia tn privinţa 
wbrat*k>r", dacă până şi tntre chelnerii 
lel Nagy Lajos ar fl nevoită să 'şi le caute. 

* 
Aur american pentru Anglia. In 16 

1. e. n., la Newyork a fost încărcată pe 
corabie pe seama Londrei o cuantitate de 
aur tn preţ de 2,450.000 funţl sterling!. 

* 
Femei pe câmpul de rèsboiu. Buri 

numesc pe soţia viteazului general Joubert 
„mătuşă*4. Credincioasa soţie a însoţit pe 
viteazul seu bărbat şi pe câmpul de rësboiu, 
care bântue acum în Africa-de-mează zi. 
Ea cunoaşte toate apucăturile rësboiului şi 
manuează arma ca o r ice soldat, tnsă ea se 
ocupă mal ales cu îngrijirea răniţilor. Ea 
se îngrijeşte, ca bărbatul sëu să aibă 
toate comodităţile, ea tnsaşî ti arangează 
cortul şi-'I fierbe mâncarea. Dacă Ii mal 
române timp, II foloseşte pentru a lega ra-
nele răniţilor şi a Îngriji de el ca o mamă. 
Afară de aceasta stă In ajutorul bărbatului 
seu şi cu sfatul. — După-cum se telegra
fează din Bruxel ;a şi principesa Salm-Salm 
a plecat tn tabëra Burilor. Principesa 8alm 
este fiica unul general american şi s'a că
sătorit după principele Felix Salm-Salm. 
Când bărbatul ei a Intrat tn trupa volunta
rilor americani, ea Га urmat pretutindeni, 
şi s'a luptat alături cu bărbatul seu. 

* 

Cărţile postale seculare. Direcţiunea 
generală a poştelor germane a hotărtt, ca 
la începutul noului secol, adecă la 1 Ianu
arie 1900, să editeze aşa numitele cărţi 
postale seculare pentru serbarea acestui eve
niment. 

* 
Onomastica Ţarului tn Viena. Din 

incidentul zilei onomastice a Ţarului Nicolae 
Majestatea Sa Monarchul noetru a dat tn 
Viena un prânz de curte, la care au fost 
Invitaţi: archiducele Otto, ambasadorul rus 
Capnist cu personalul ambasadei, ministrul 
de externe contele GoluchowsM, ministrul 
comun de finanţe Kittay, ministrul comun 
de rësbeiu baron Krieghammer, presidentul 
consulului de miniştri contele Clary şi 
înalţii dignitari ai curţii. In decursul prânzului 
Majestatea Sa Monarchul a felicitat pe Ţa
rul priotr'un toast călduros. 

• 
Frocesol complotiştilor din Francia, 

care de sëptëmânï tntregl se desbate la 
curtea de cassaţie din Paris, se apropie de 
sflrşit. In şedinţa 'de Marţi (19 1. c ) , după-
cum se vesteşte din Paris, afară de асн-
saţiî Dérouléde, Guórin, Buffet şi Du-
bocqu — acusa delictului de conspiraţie 
eontra republicei faţă cu toţi ceilalţi acu
saţî a fost retrasă şi cercetarea sistată. 

* 
Mare miserie în India. Cu data 19 1. 

c. se telegrafează din Londra, că vice-re-
gele Indiei descrie tn colori foarte posomo
rite starea poporaţiuni! indiene. In foarte 
multe ţinuturi, bântuita de miserie, starea 
sëmënaturilor se arată cu totul nefavora
bilă. Numërul celor primejduiţi de groaz
nica miserie se urcă la 2.226000. 

Domnul Eue Dopp, irginer de comas -
sare autorisât, şi a deschis cancelarie pro
prie în Sibiiu strada Ocnei (Burgergasse) 
Nr. 9. 

Un tinér român, comercialist 
absolut, se angajează de practicant. 
Adresa la administraţia ziarului nostru. 

Posta redacţiei. 
S. C. preot Bâtania. Adreaaţi-Ѵё pro

topopului din Timişoara. 
Abon. Nr. 827. Dacă păgubaşul a 

iertat, gornici! nu au drept să mal pedep
sească, — La tot caşul, dreptul tl are 
antistia. — Acea lege nu este tradusă şi 
româneşte. 

Poşta administraţiunel. 

Dior Ioan Mihoc in Obzeja Dimitrie 
Lazar tu Ciorda; Lazar Enlreica tn Sem-
lac : Am primit abonamentul mulţumim. 

Dlul Mihaiu Belcea, Inveţător tn Pre-
bul: Ne vor sosi numai după anul nou. 

Dlul Michail Jeder an tn KapniJcbdnya : 
Pricina că nu primiţi foaia, numai o mână 
pecătoasă delà posta Dvoastră poată să fie 
care la mai mulţi abonenţl le reţine foile; 
căutaţi să aflaţi cine e acel pecătos, ca să 
putem lua şi noi măsurile de lipsă. 

Bdittr : Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Ruseu Şirianu. 
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G r ft n e. 

Preţurile de la 29 Noemvrie. 
Arad: B. Pesta 

Grâu Aprilie fl. 7.10--7 .30Я. 7.85- -7 .86 
Octomvrie , 7 9 8 - 7 9 9 
Cucuruz Maiu 3 . 8 0 - 3.90 . 4.96- - 4 97 

vechiu , 5 . - - 5 . 2 0 . 5.20--5 .50 
Orz vechia . • 5.65 - 6 . 6 0 

nou , 5.40--5 .50 . 
Secară Apr. , б.бе--5.70 , 6.42 -6 .44 

„ vechiu „ 6.10 - 6 . 3 5 
Ovös Apr. , 4.40--4.50 , 5 . 6 - —5.8 

Oct. , —•- 4.90— 528 

Cursul pieţiî din Arad-
Hârtle-monetă română Сшпр. fl. 9-48 vend 9.59 
ІЛгѳ tnreeştl , —.— 
Imperiali (15 R. >nr) 18.90 . 19 . -
Euble raseţtt 100 k 126.— . 1 2 - . -
Galbeni 6.68 6.6S 
Napoleon-d'orI . 9.48 9.65 
100 Maree germane . 58.50 58.95 
Livre eterltag , 11.90 îa.w 

6 p І r t : 
21 Oct 

Spirt rafinat; cu toptanu 55.60 
„ , cu micu 56.50 
, brut cu toptanu 54.50 

cu mic 65.50 

Porci : 

(Piaţa Steinbruch) 
Ungari; greutate: 
bătrâni 320-S80 kg. 40 42 cr. 
tineri 320—390 , 44 44.5 . 

250—890 „ 44 46 , 
, pani 250 n 4 5 — 1 6 . 

mijlocie 240—260 . 47.5.-48 „ 

P- kg-

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

ee află In depotdt spre vônzare următoa
rele opuri şi broşuri: 

„Teoria dramei" de Dr. Iosif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

.Cuvontări bis. de Mâssilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 60 cr. 

.Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Pacăţeanu 
Preţul 1 fl 

,Din vremuri apuse" de Iudita Se-
cula, Preţul 60 or. 

, Juvenilia", prosft şi versuri de 
8ехШ Puşcariu. Preţul 80 cr. 

.Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
50 cr. 

.Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 or. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugam a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţionea „Trib. Pop." 

Cărţi bnne. In editura Librăriei Ciurcu 
din Braşov a apărut, In volum elegant 
.Insula Morţilor*, eminenta lucrare a lui R. 
Voss, traducere de dl Andreiu Bârseanu. 
Atât autorul, cât şi traducètoruljsunt, de
sigur, şi tntre Români Îndestul de cunoscuţi, 
pentru-ca şi fără elogiile presei, toţi să se 
simtă îndemnaţi a'şi procura această carte. 
Ba e potrivită şi pentru cadou de serbători. 
Preţul 25 cr , ieftină/ 

Cnm să fotograf am? Sub acest titln 
a apărut şi ni-s'a trimis o carte, ce cuprinde 
instrucţiuni practice pentru amatorii artei 
fotografice cu 81 ilustraţiuni, de Ioan Ni-
ţiu Pop. Cuprinsul cărţii a fost publicat şi 
tn .Revista Ilustrată' din anul 1899, de 
unde e'a tipărit şi tn broşară separată şi se 
poate procura dela administraţiunea acestei 
fol pentru preţul de 1 eoroană. Jumötate 
din venitul curat e destinat pe seama co
rului plugarilor din Şoimuş (corn. Bistriţa-
Năaeud). 

Fabrică de Casse. 

In atelierul meu se 
construesc 

Casse de fer 
obicinuite, din cel mai 
solid material, sigure 
contra focului şi spar
gere!. 

Casse-Panczer 
pentru banei, construite 
din eel mal veritabil oţel. 

Ori-ce spargere ѳ ab
solut imposibila fie cu 
ori-ce instrument anume 
meşteşugit pentru sco

pul aoesta. 

Uaramtea pe depUm eă Im 
tenais de SA eare aeeate 
еаам шл M ѵат patt f івгі. 

Rog deci On. public, care are trebuinţa de Casse de fer, 
sä mö onoreze cu încrederea şi cuoomandele sale, asigurandu-'l 
că va fl pe deplin satisfăcut. 

Pentru biserici şl comune Uferet casse pe lângă solviră tn 
rate dnpă Învoială. 

Lista preţurilor gratuit şi franco. 

Cu disti isă stimă: 

G U S T A W M O E S S 
fabrică de casse 

866 12— 8ІВ1Ш Strada Poplăcel-marl Nr 8. 

I 
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Călindarul nostm 
pe anul visect 1900 

ca pr im călindar scos în t ipograf ia noastră 
a apărut tocmai acum 

co ilDstraţiuni, CD ил bogat şi variai coprins literar. 
P r e ţ u l 3 0 c r . 

plus 5 cr. porto postai. 

Doritorii de a şi-'l proeura sunt rngaţi 
a вѳ adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului". 
La comande mai mari de 10 exemplare 

dam 20V» rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„ T r i b u n e i P o p o r u l u i " . 

Vii' 

VU' 

Ф 
v i l ' 

VII/ 

і№ 

VI*' 

A apărat în tipografia 
noastră şi se află de vênzare 

la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 

sub numirea 

„AMICUL POPORULUI 

• 

à à . à à ^ à v a à 
7. 7 7 " 9 ^ 7 7 7 - 7 

„Îndreptător in cause administrative şi judecătoreşti pen
tru poporul román" 

de TITÜ VUCULBSCÜ pretor, 

eu preţul de S O er. plue 0 er. porto poatal. 

0 carte tn adever folositoare pentru popor, eare cuprinde sfa
turi şi Inveţaturi de foarte mare folos pentru toate trebile şi 

trebuinţele poporului. 

Adminetraţia 

„Tribunei Poporului" 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Ророѵіеі-Васеімш Arad. 


